

- اللہ کی باتیں، رسول اللہ کی باتیں
- دینی مسائل
- حضرت مولانا فضل الرحمن صاحب مدظلہ العالی
- تجرہ کتاب
- ۱۹۹۶ء کے بعد کے انتخابات
- سلطان محمود غزنوی
- اخبار جہاں، ہفت روزہ، ملی سرگرمیاں
- خوبصورت گھر خوبصورت معاشرہ

# تقریب

جلد نمبر 57167 شمارہ نمبر 14 مورخہ یکم شہبان ۱۴۴۰ھ مطابق ۸ اپریل ۲۰۱۹ء روز سوموار

## علماء کرام کی ذمہ داریاں

علامہ شبلی نعمانی

علماء کا سب سے بڑا فرض یہ ہے کہ وہ ایک مجموعی قوت پیدا کریں، یعنی تمام ہندوستان کے علماء میں ایک خاص روشنی اتحاد قائم ہو، تمام علماء ایک دوسرے کے نام سے، مقام سے، حالات سے واقف ہوں، آپس میں خط و کتابت ہو، ہنرمندانہ امور میں تمام علماء مشاورت اور استصواب سے کام لیں، کبھی کبھی وہ صرف اجتماع و اتحاد کی غرض سے ایک جگہ جمع ہو جایا کریں۔

علماء کے باہمی اتفاق کی نسبت بار بار کہا جا چکا ہے اور اگر مجھ کو بھی یہی کہنا ہوتا تو کچھ ضرورت نہ تھی کہ جو مضمون سیکڑوں دفعہ بیان کیا جا چکا ہے میں بھی اسی کا اعادہ کروں، لیکن مجھ کو ایک خاص پہلو کی طرف خیال دلانا ہے۔ اتفاق و اتحاد کا جو خطر اقتدار تک لوگوں نے بیان کیا ہے وہ یہ ہے کہ تمام علماء مسائل فقہیہ میں ہم مذہب وہم خیال ہو جائیں اور اس وقت نہایت اعلیٰ درجہ کا اتحاد و اتفاق قائم ہو جائے گا۔

لیکن میں سوچتا ہوں کہ کیا ایسا اتفاق کسی زمانہ میں کبھی ہوا ہے، صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے مبارک زمانہ میں جب کہ تمام مسلمان کفہس و احدہ تھے، کیا مسائل میں اختلاف آرا نہ تھا، جس شخص نے صحیح ترمذی مطالعہ ہی سے اور تقریباً ہر مسئلہ کے متعلق اس کے تراجم ابواب دیکھے ہیں، کیونکہ اس بدیہی واقعہ سے انکار کر سکتا ہے۔

وضو، تیمم، قرات اور دیگر واجبات و سنن کے متعلق کیا تمام صحابہ ہر مسئلہ میں متفق الراء تھے، کون ایسا غلط دعویٰ کر سکتا ہے، لیکن کیا ان اختلافات مسائل کی وجہ سے ان میں کسی قسم کی کدورت تھی؟ کسی طرح کا رنج تھا؟ کسی طرح کی اجنبیت تھی؟ حاشاء اللہ کبھی نہیں ہرگز نہیں۔

اس سے معلوم ہوا کہ اتحاد و اتفاق کے لیے یہ ضروری نہیں کہ آپس میں کسی طرح کا اختلاف رائے نہ ہو، اس لیے ہم کو اتفاق و اتحاد کے حدود متعین کر لینے چاہئیں، یعنی اختلاف و اتفاق کے دائرے الگ الگ ہوں، ایک عالم کو کسی مسئلہ میں دوسرے سے اختلاف ہے تو اختلاف کا اثر اسی مسئلہ تک محدود رہے، یہ نہ ہو کہ اس اختلاف کی وجہ سے اور تمام تعلقات بھی منقطع ہو جائیں، جو اختلاف سے کچھ تعلق نہیں رکھتے، اس کی نہایت عمدہ مثال امام بخاری و امام مسلم کا واقعہ ہے، امام مسلم حدیث معنی کے شرائط اتصال میں امام بخاری سے اختلاف رکھتے تھے، چنانچہ اپنی کتاب کے مقدمہ میں امام بخاری کا مذہب بیان کر کے کہا کہ ”یہ مذہب محض لغو اور باطل ہے اور اس قابل نہیں کہ اس کے روئی طرف توجہ کی جائے“، لیکن باوجود اس کے جب امام بخاری سے ملنے گئے تو نہایت محبت و تعظیم سے ان کی پیشانی چومی اور کہا کہ وعسی اقبل رحلک (یعنی اجازت دیجئے کہ آپ کے پاؤں چوموں)

قرآن اولیٰ میں اسی اصول پر عمل ہوتا تھا، یعنی اختلاف و اتفاق کی جدا جدا حدیں تھیں اور یہی وجہ ہے کہ اس زمانہ میں باوجود اختلاف کے اتحاد و اتفاق کا زور پوری طرح قائم تھا، صحابہ بیسیوں مسائل میں مختلف الراء تھے، لیکن عام اتحاد و اتفاق میں اختلاف کا پرتو تک نہ تھا، قرن ثانی اور اوائل قرن ثالث کا بھی یہی حال تھا۔

آج جس کی وجہ سے مسلمانوں کی ہوا کھڑ گئی ہے، جس نے ہماری طاقت کو بالکل گھٹا دیا ہے، جس کی وجہ سے گورنمنٹ کی نگاہ میں اس گروہ کی عظمت کم ہوئی جا رہی ہے جس کی وجہ سے مخالفین کو ہم پر شہادت کا موقع ملا ہے وہ یہ ہے کہ ہم اختلاف و اتفاق کو اصلی حدود پر نہیں رہنے دیتے۔

دوسرا بڑا فرض جو علماء پر ہے وہ اس دہریت اور الحاد کے اثر کا روکنا ہے جو آج کل یورپ میں پھیل کر ہندوستان کی طرف بڑھتا آ رہا ہے، غالباً اس مرض کے پھیلنے سے کسی کو انکار نہیں ہے، گفتگو جو کچھ ہے وہ علاج کے طرز و طریقہ میں ہے، لیکن ہم کو اس باب میں زیادہ جوش و فکر کی حاجت نہیں ہے، یہ بیماری پہلے ہی ایک دفعہ اسلامی ممالک میں پھیل چکی ہے اور اہل بے شریعت یعنی علمائے سلف کا علاج اس کے دفع کرنے

میں کارگر ثابت ہوا ہے، عباسیوں کا اول اول زمانہ تھا کہ فلسفہ یونانی کا ترجمہ ہوا اور ساتھ ہی چاروں طرف الحاد کی ہوا چل گئی، اکثر فقہاء اور بعض محدثین نے اس کا یہ علاج تجویز کیا کہ سر سے فلسفہ پڑھنا باندھا جائے، یہاں تک کہ علم کلام کو اس لحاظ سے ممنوع قرار دیا کہ اس میں عقلیات کی آمیزش تھی۔ امام شافعی کا قول ہے کہ حکمی فی اهل الکلام ان یضربو بالجريد و یطاف بہم فی القبائل۔ یعنی اہل کلام کے بارے میں میرا یہ فیصلہ ہے کہ ان کو درے لگائے جائیں اور قبائل میں ان کی تشبیہ کی جائے اس علاج نے بلحاظ حالت موجودہ کسی قدر فائدہ دیا، یعنی بعض نیک دل فلسفہ پڑھنے سے رک گئے لیکن پورا نفع نہ ہوا، کیونکہ سینکڑوں ہزاروں مسلمان منطوق و فلسفہ پر ایسے فریفتہ ہو گئے تھے کہ اس کو بالکل چھوڑ نہ سکے تھے، آخر علماء نے دوسرا علاج سوچا یعنی فلسفہ کے مسائل پر اطلاع حاصل کر کے فلسفہ روکنے کے لیے علم کلام ایجاد کیا، اس علاج کے جوڑ

امام غزالی، امام رازی، ابن رشد، قاضی عسقلانی وغیرہ تھے اور واقعی ان کی یہ تدبیر نہایت کارگر تھی، اسی کا اثر ہے کہ اگرچہ درس نظامیہ میں تمام علوم و فنون سے زیادہ منطوق و فلسفہ کی کتابیں زیر درس ہیں، تاہم مذہبی عقائد کو ان سے کچھ ضرر نہیں پہنچتا۔ ہمارے زمانہ میں بھی اسی امر نے ظہور کیا ہے اور پہلی قسم کا علاج بھی ہو چکا ہے، اب اگر وہ علاج مفید ثابت نہ ہو تو فہما در دوسری قسم کا علاج شروع کیا جائے اور امام غزالی اور امام رازی کی روحیں تازہ کی جائیں۔ ترکی حکومت میں اس ضرورت کو تسلیم کر کے علامہ حسین جسر نے جو تمام روم و شام میں علوم دینیہ و عقلیہ کا استاذ تسلیم کیا جاتا ہے، ایک کتاب تصنیف کی جس کا نام حمید یہ ہے، تمام مسلمانوں نے اس تصنیف کی نہایت قدر کی اور خود سلطان المعظم خلد اللہ ولدی نے علامہ مذکور کو اس کتاب کے صلہ میں بہت کچھ انعامات اور عطیے عنایت کیے، یہ کتاب ترکی زبان میں بھی ترجمہ کی گئی اور عام طور پر اس کا رواج ہو گیا۔

میں نے اس کتاب کو دیکھا ہے اور اگرچہ میرے نزدیک وہ موجودہ ضرورت کے لئے نا کافی ہے، تاہم اس بات سے مسرت ہوتی ہے کہ اس نے ایک عمدہ کام کی بنیاد ڈالی، یہ دوسروں کا فرض ہے کہ اس بنیاد پر مضبوط اور مستحکم بنائیں بنائیں۔ تیسرا امر جس کی طرف میں علماء کی توجہ مائل کرنا چاہتا ہوں کہ علوم اسلامیہ کے درس و تدریس میں وسعت پیدا کرنا ہے۔

اس امر سے کسی کو انکار نہیں ہو سکتا کہ پچاس ساٹھ برس سے ہماری علمی حالت برابر تزلزل کی طرف بڑھ رہی ہے، جس درجہ کے علماء پچاس برس پہلے موجود تھے اس زمانہ کے بعد اس درجہ کے علماء نہیں پیدا ہوئے اور زمانہ مابعد میں جس رتبہ کے علماء پیدا ہوئے اس زمانہ کے بعد اس درجہ کے بھی پیدا نہیں ہوئے، حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب، شاہ عبدالقادر صاحب، مفتی محمد یوسف صاحب، مولوی فضل حق صاحب جیسے علماء کا پیدا ہونا، اب گویا ناممکن معلوم ہوتا ہے، بلکہ اب تو یہ بھی توقع نہیں کہ مولوی عبدالعزیز صاحب مرحوم، مولوی ارشد حسین صاحب مرحوم، مولانا احمد علی صاحب مرحوم جیسے بزرگ بھی قوم میں پیدا ہوں، تصنیفات کا یہ حال ہے کہ عربی زبان میں اب بہت کم کتابیں لکھی جاتی ہیں، اردو زبان میں جو کتابیں لکھی جاتی ہیں، وہ بھی کچھ محققانہ نہیں ہوتیں، بلکہ صرف چند نثری مسلوں کے متعلق ادھر ادھر کی خوش چینی ہوتی ہے، پھر کیا اس کی یہ وجہ ہے کہ اب علوم عربیہ کی قدر دانی نہیں رہی، اور ان علوم کے پڑھنے والوں کو مناصب اور عہدے نہیں ملتے، لیکن غور سے معلوم ہو سکتا ہے کہ یہ اس بات کی وجہ نہیں ہو سکتی۔ خدا کا شکر ہے اور ہم اس پر فخر کرتے ہیں کہ مسلمانوں نے علم کو کبھی تحصیل دولت کے لیے نہیں پڑھا، علماء کسی زمانہ میں بہت دولت مند یا صاحب جاہ و منصب تھے، ملا نظام الدین، ملا حسن، ملا کمال، شاہ ولی اللہ صاحب، شاہ عبدالعزیز صاحب کو کون سی دولت و ثروت حاصل تھی۔ لیکن انہیں علم کی دولت نے مال کی دولت سے بے نیاز کر دیا تھا، اور اللہ نے ان سبوں کو عزت و خوشحالی عطا کی، یہ مثال ہے ہمارے لئے۔

دستور بنے بڑے دماغوں نے بنایا تھا، چھوٹے دماغ والے اسے مذاق بنانا چاہتے ہیں، سوال یہ ہے کہ دستور کا ساتھ یہ مذاق ملک کو کہاں لے جائے گا۔ دستور کی عینیت اور انصاف کی برتری جمہوریت کی روح ہے، مملکت آج پر ہے، اگر یہ حملہ کامیاب ہو گیا تو ہندوستان بکھر جائے گا اور ہندوستانی گھائے میں رہیں گے۔“

دستور کو بچانیے

”اب انتخابات اصولوں اور نظریات کی بنیاد پر نہیں لڑے جاتے ہیں بلکہ بیرونی سے بیرونی چال چل کر لڑے جاتے ہیں، عوام کے لئے آسمان سے تارے توڑ لانے کی باتیں کرنے والی پارٹیاں خود اپنے تارے توڑ لانے میں غلطانہ و بیچلانی نظر آتی ہیں۔“

### بلا تبصرہ

”اب انتخابات اصولوں اور نظریات کی بنیاد پر نہیں لڑے جاتے ہیں بلکہ بیرونی سے بیرونی چال چل کر لڑے جاتے ہیں، عوام کے لئے آسمان سے تارے توڑ لانے کی باتیں کرنے والی پارٹیاں خود اپنے تارے توڑ لانے میں غلطانہ و بیچلانی نظر آتی ہیں۔“

(روزنامہ راشٹریہ بہار ۳۰ مارچ ۲۰۱۹ء)

### دستور کو بچانیے

”دستور بنے بڑے دماغوں نے بنایا تھا، چھوٹے دماغ والے اسے مذاق بنانا چاہتے ہیں، سوال یہ ہے کہ دستور کا ساتھ یہ مذاق ملک کو کہاں لے جائے گا۔ دستور کی عینیت اور انصاف کی برتری جمہوریت کی روح ہے، مملکت آج پر ہے، اگر یہ حملہ کامیاب ہو گیا تو ہندوستان بکھر جائے گا اور ہندوستانی گھائے میں رہیں گے۔“

(امیر شریعت مقرر اسلام حضرت مولانا محمد ولی رضوی دامت برکاتہم)

## اللہ کی باتیں — رسول اللہ کی باتیں

مولانا رضوان احمد ندوی

### خیانت و بدعہدی سے بچو:

﴿بے شک اللہ تمہیں حکم دیتے ہیں کہ امانتیں والوں کو حوالہ کرو﴾ (سورہ نساء: ۵۸)

**مطلب:** اللہ رب العزت نے اس آیت میں اپنے بندوں کو تاکید کی کہ امانتیں ان کے حقدار کے حوالہ کر دیا کرو، چاہے وہ مہمانی ہوں یا غیر مہمانی، اللہ کے حقوق ہوں یا بندوں کے، یہاں تک کہ حیوانات اور اللہ کی دوسری مخلوقات کے واجبات کی ادائیگی کا مسئلہ ہو، یعنی جن کا جو حق ہے اس کو پورا پورا ادا کر دیا جائے، اس سے انسانی معاشرہ میں خیر و بھلائی کی فضا قائم ہوگی اور آپس کے تعلقات خوشگوار ہوں گے، اس کے برعکس خیانت و بدعہدی سے فتنہ و فساد کا ماحول بنے گا اور ایک دوسرے پر سے اعتماد و وقار ختم ہو جائے گا۔ حضرت امام اوزاعی کہا کرتے تھے کہ اللہ تعالیٰ جب کسی قوم کو شرم میں مبتلا کرنا چاہتے ہیں تو اس کے مختلف طبقوں اور افراد میں لڑائی جھگڑا شروع ہو جاتا ہے، ان سے امانت و دیانت ختم ہو جاتی ہے اور تباہی کے دروازے کھل جاتے ہیں، اس لیے امور معاشرت کو درست رکھنے کے لیے امانت کی حفاظت اور دیانت کی پاسداری بے حد ضروری ہے، اس کے بغیر نہ تو کوئی قوم ترقی کر سکتی ہے اور نہ ہی کوئی انسانی سماج پھل پھول سکتا ہے، معاشرہ انسانی میں امن و سلامتی اور حیات انسانی کی نشوونما کے لیے جس طرح امانت و دیانت ضروری ہے، اسی طرح آپس کے معاملات میں صفائی و سحرانی بھی ضروری ہے، اسلام کی رو سے سچ کو چھپانا، یا سچ میں جھوٹ کی آمیزش کرنا نفاق ہے اور منافق قوم و ملک کا ہی دشمن نہیں؛ بلکہ عام انسانیت کا بھی دشمن ہے، ماضی میں ملکوں اور سلطنتوں کے درمیان جو فساد اور خون ریزیوں ہوئیں، اگر اس حقیقت کا پتہ چلا جاتا ہے تو اس کی تہ میں جانے سے معلوم ہوگا کہ جھوٹ اور نفاق سب سے بڑی وجہ رہی ہے، اس لیے اللہ تعالیٰ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے منافقوں کی چند علامتیں بیان کی ہیں، ان میں بد اخلاقی، مطلب پرستی اور خیانت ہے، جب انسانی اخلاق بگڑ جاتے ہیں تو ان کی زبان گندی اور اس کے حرکات خفیف ہو جاتے ہیں، ان تمام غیر اخلاقی حرکتوں کے سدباب کے لیے کہا گیا کہ ایمان و یقین کے ساتھ امانتوں کو امانت والے کے حوالہ کرو، اس طرح اس آیت میں پورے دین اور پوری شریعت کا نچوڑ بنا دیا گیا۔ ارشاد باری ہے کہ اے ایمان والو! جانتے بوجھتے اللہ اور اس کے رسول کے ساتھ خیانت نہ کرو اور نہ اپنی امانت میں خیانت کے مرتکب ہو۔

### نجات کی صورت:

حضرت عامر بنی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ایک بار رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ اے اللہ کے رسول نجات کی کیا صورت ہوگی؟ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اپنی زبان پر قابو رکھو، قناعت اختیار کرو اور اپنی غلطیوں پر ندامت کے آنسو بہاؤ۔ (ترمذی شریف)

**وضاحت:** صحابہ کرام نجات اخروی کے لیے ہمیشہ فکر مند رہتے؛ اس لیے اپنے اعمال و کردار سے اللہ کی رضا و خوشنودی حاصل کرنے کی جدوجہد میں لگے رہتے، چنانچہ ایک دفعہ صحابی رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ سے دریافت کیا کہ اے اللہ کے پیغمبر! قیامت کے دن نجات کی کیا صورت ہوگی؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے جواب میں ارشاد فرمایا کہ زبان پر قابو رکھو، قناعت پسندی کو اپنا شیوہ بناؤ، جب کوئی خطا سرزد ہو جائے تو فوراً اللہ سے معافی کے خواستگار بنو۔ اب اگر ان تینوں باتوں پر غور کیا جائے تو اس میں اسلام کی روح سامنے آئے گی، پہلی بات یہ ہے کہ زبان پر قابو رکھنے سے انسان بہت سے فتنہ و فساد اور بگاڑ سے محفوظ رہے گا، یہ زبان دیکھنے میں گوشت کا ایک چھوٹا سا ٹکڑا ہے، مگر بہت قیمتی، یہ نرم گفتاری سے دلوں کو جوڑتا بھی ہے اور سخت کلامی سے شیشہ دل کو چکنا چور بھی کرتا ہے، اگر یہی زبان ذکر الہی سے تر رہے گی تو باعث نجات ہے اور اگر اس کو بے لگام چھوڑ دیا تو گناہ کا ذریعہ بھی، اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے نجات کے لیے دوسری بات یہ بھی کہ قناعت اختیار کرو، انسان اگر صرف اتنے پر راضی ہو جائے جو اس کی جان بچانے کے لیے رکھا ہو اور اطاعت و عبادت میں معین و مددگار ہو تو وہ بے جا حرص و طمع اور لالچی حرکتوں سے باز رہے گا اور اگر زیادہ کی طلب میں سرگرداں رہا تو مسائل کی گتھیوں میں الجھ کر رہ جائے گا اور صبر و شکر کی نعمت سے محروم رہ جائے گا؛ اس لیے قناعت کو اپنا شعار بنائے اور اللہ سے امن و سکون کی دعا کرتا رہے اور اللہ نے جو کچھ عطا کیا ہے، راضی رہے۔ ایک حدیث میں فرمایا گیا کہ اگر تم راحت چاہتے ہو تو قناعت پیدا کرو اور حرص و ہوس سے باز رہو۔

اور آخری بات یہ ہے کہ جب تم سے کوئی گناہ سرزد ہو جائے تو فوراً توبہ و انابت الی اللہ سے دل کے داغ و جھبہ مٹاؤ۔ ایک صحیح حدیث میں ہے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ مومن جب کوئی گناہ کرتا ہے تو اس کے دل میں ایک سیاہ دھبہ پڑتا ہے، پھر اگر وہ اس گناہ سے الگ ہو جاتا ہے اور استغفار کر لیتا ہے تو وہ دھبہ صاف ہو جاتا ہے اور اگر وہ دوبارہ کرتا ہے تو اس دھبے میں اضافہ ہوتا رہتا ہے، یہاں تک کہ وہ بڑھتے بڑھتے اس کے پورے دل کو گھیر لیتا ہے اور یہی وہ زنگ ہے جس کا اللہ نے ذکر فرمایا: ﴿کلا بل دن علی قلوبہم ماسکینا﴾ یعنی ان کے دلوں پر ان کے کرتوں کا زنگ چھا گیا ہے، پھر وہ سچی توبہ کرتا تو ایسا بھیسے اس نے کوئی گناہ ہی نہ کیا ہو، کیوں کہ بندہ کے توبہ سے اللہ کو خوشی ہوتی ہے، البتہ توبہ کے بعد نیک کام کر لینا چاہیے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ نیکیاں برائیوں کو ختم کر دیتی ہیں، اگر انسان سے کوئی گناہ ہو جائے تو توبہ کر لے اور اس کے بعد کوئی عمل کرے۔

## دینی مسائل

مفتی احتکام الحق فاسمی

### نکاح سے قبل لڑکی کو دیکھنا:

لڑکا اور لڑکی کے درمیان رشتہ نکاح طے کرنے کے لیے دونوں کے متعلقین ایک دوسرے کے یہاں جاتے ہیں، لڑکی کو دیکھنے کے لیے لڑکا والوں کی طرف سے اس کے گھر کی عورتوں کے علاوہ مرد حضرات بھی جاتے ہیں، جن میں لڑکا کے والد، بھائی، بہنوئی، بچھا، ماموں، دوست وغیرہ ہوتے ہیں، ان سبھوں کے سامنے لڑکی کو سنا سنا کر پیش کیا جاتا ہے، سب اس کو دیکھتے ہیں، اسی طرح لڑکا کو دیکھنے کے لیے لڑکی والوں کی طرف سے مرد حضرات کے علاوہ خواتین بھی ہوتی ہیں، یہ طریقہ شرعاً درست ہے یا نہیں؟ لڑکا خود ہونے والی بیوی کو دیکھ سکتا ہے یا نہیں؟

الجواب: وباللہ التوفیق

نکاح ایک دائمی رشتہ ہے، جس کا مقصد شوہر اور بیوی کے درمیان انس و محبت قائم رکھنا اور دائمی سکون و راحت پیدا کرنا ہے اور بغیر دیکھے رشتہ کر لینے میں اس بات کا غالب امکان ہے کہ یہ رشتہ انس و محبت کے رنجش و نفرت کا باعث ہو جائے، اس لیے شریعت مطہرہ نے یہ اجازت دی ہے کہ لڑکی دیکھ کر شادی کیا جائے، خواہ لڑکا خود دیکھے یا ممکن ہو تو اسے گھر کی کسی تجربہ کار عورت کے ذریعہ لڑکی کی پوری ممکنہ کیفیت معلوم کر لے، البتہ لڑکا لڑکی کی صرف پھٹی اور چہرہ ہی کو دیکھ سکتا ہے، اس سے زائد نہیں؛ لیکن اس بات کا خیال رکھا جائے کہ مقصد صرف رشتہ کرنا ہو پریشان کرنا مقصود نہ ہو۔ (فتاویٰ امارت شرعیہ: ۳۶/۳)

عن جابر رضی اللہ عنہ قال: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: إذا خطب احدکم المرأة فان استطاع ان ينظر الی ما يدعو الی نکاحها فلیفعل. (مسند ابی داؤد: ۱/۲۸۴، باب الرجل ينظر الی المرأة و هو برید تزویجها)

قال النووي: وفيه استحباب النظر البیہا قبل الخطبة حتی ان کرهها ترکھا من غیر ایذاء... و اذا لم یسکنه النظر استحب ان یتع امرأة تصفہا له و انما یباح له النظر الی وجهها و کفہا فحسب لانهما لیسا بعورة فی حقہ. (مرقاۃ شرح المشکوٰۃ: ۳/۴۰۸)

لڑکا کی طرف سے اس کے والد، بھائی، بہنوئی وغیرہ غیر محرم حضرات کا لڑکی کو دیکھنا اسی طرح لڑکی والوں کی طرف سے غیر محرم خواتین کا لڑکے کو دیکھنا شرعاً صحیح نہیں ہے۔

امر اللہ سبحانہ و تعالیٰ المؤمنین و المؤمنات بغض الأبصار عما لا یحل للرجل ان ینظر الی المرأة ولا المرأة الی الرجل. (تفسیر القرطبی: ۱۲/۱۵۱)

### موبائل فون پر نکاح:

لڑکا لڑکی سے باہر رہتا ہے اور لڑکی لڑکا سے باہر رہتی ہے، دونوں کے درمیان نکاح ہونا ہے، موبائل کے ذریعہ نکاح ہو سکتا ہے یا نہیں؟

الجواب: وباللہ التوفیق

نکاح کے شرائط میں سے ایک شرط یہ ہے کہ ایجاب و قبول کی مجلس ایک ہو۔ ومن شرائط الایجاب و القبول اتحاد المجلس. (الدر المختار علی هامش ردالمحتار: ۲/۲۶۲)

اور فون پر نکاح کرنے کی صورت میں ایجاب و قبول کی مجلس ایک نہیں رہتی ہے، لہذا یہ نکاح شرعاً صحیح و معتقد نہیں ہوگا۔

البتہ فون پر نکاح کے صحیح ہونے کی صورت یہ ہے کہ لڑکا بذریعہ فون کسی کو نکاح کا وکیل بنا دے اور وہ وکیل شرعی گواہوں کی موجودگی میں لڑکی سے قبول کرانے۔ مثلاً: زید فون پر حامد سے یہ کہہ دے کہ میرا نکاح راشدہ بنت --- سے کر دیتے، مہر کی مقدار اتنی ہوگی، اب حامد چند گواہوں کی موجودگی میں لڑکی سے یہ حیثیت وکیل یہ کہے کہ آپ کا مہر اتنا طے ہوا ہے، میں نے زید بن --- پتہ --- کا نکاح آپ کے ساتھ کیا، آپ نے قبول کیا؟ لڑکی قبول کر لے۔

دوسری صورت یہ ہے کہ لڑکا اور لڑکی دونوں ایک ہی آدمی کو وکیل بنا دے اور وہ وکیل خود ہی قبول کر لے، مثلاً حامد نکاح پڑھانے والا ہے، اس نے راشدہ بنت --- سے اجازت لی کہ میں آپ کا نکاح اتنے مہر کے عوض خالد بن --- سے کر دیتے۔۔۔۔۔ کے ساتھ کر دوں؟ لڑکی نے کہا: ہاں! اب یہ لڑکی کا وکیل ہوا، ادھر خالد نے بھی بذریعہ فون حامد سے کہا کہ میرا نکاح راشدہ بنت --- سے متعین مہر کے عوض کر دیتے، ایسی صورت میں وہ خالد کا بھی وکیل ہوا، اب حامد شرعی گواہوں کی موجودگی میں کہہ دے کہ خالد بن فلاں اور راشدہ بنت فلاں دونوں نے مجھ کو وکیل بنایا ہے کہ ان دونوں کا نکاح آپس میں کر دوں، لہذا آپ لوگ گواہ رہیں کہ میں نے راشدہ بنت فلاں کا نکاح خالد بن فلاں ساکن --- ضلع --- کے ساتھ اتنے مہر کے عوض کر دیا، ان دونوں صورتوں میں نکاح شرعاً صحیح و معتقد ہو جائے گا۔

(وینتولی طرفی النکاح و احد) بایجاب یقوم مقام القبول فی خمس صور کان، کان و لیا أو وکیلا من السجانبین أو اصیلا من جانب و وکیلا أو ولیا من آخر، الخ (قولہ ولیا أو وکیلا من السجانبین) کزوجت ابنی بنت اخی أو زوجت موکلی فلانا موکلی فلانة. (الدر المختار علی هامش ردالمحتار: ۲/۲۶۲) فقط واللہ تعالیٰ اعلم

## امارت شرعیہ بہار اڈیسہ وجہار کھنڈ کا ترجمان

پھلواڑی شریف پٹنہ

ہفتہ وار

## نقیب

پہ

جلد نمبر 57167 شماره نمبر 14 مورخہ یکم رجب شعبان ۱۴۴۰ھ مطابق ۱۸ اپریل ۲۰۱۹ء روز سوموار

## گروگرام میں شریپندی

نفرت، فرقہ پرستی، غنڈہ گردی، ظلم و زیادتی اور عدم مساوات ہندوستان کی اب شناخت بن گئی ہے اور ایسا لگتا ہے کہ ہندوستان کی سوسال پیچھے چلا گیا ہے، اگر ہندوستان نامتو کی اس رپورٹ کو صحیح مان لیں کہ لی ہے پی کے دور حکومت میں دہشت گردوں کے حوصلہ بہت بلند ہوئے ہیں اور ماضی کے یو پی اے حکومت کے مقابلہ میں مودی سرکار میں دہشت گردی کے واقعات میں ۲۵ فیصد کا اضافہ ہوا ہے تو یوں تو ہوا سلتے جب تک اس کرپٹ حکومت سے نجات نہیں ملتی اس وقت تک نہ ملک میں ترقی ہوگی اور نہ ہی یہاں کے باشندوں کی جان و مال کو تحفظ حاصل ہوگا، ذرا غور کیجئے کہ پچھلے دنوں برادران وطن ہولی کے جشن میں ڈوبے ہوئے تھے کہ عین اسی دن گروگرام کے موضع دھماں پورگاؤں میں کچھ اہل بائشوں اور غنڈوں نے ایک مسلم خاندان کے گھر میں گھس کر ظلم و بربریت اور زندگی کی انتہا کردی اور اس کے سارے حدود کو توڑ دیا۔

بات صرف اتنی ہی تھی کہ محلے کے کچھ مسلم جوان اور بچے اپنے ہی گھر کے قریب کسی میدان میں کرکٹ کھیل رہے تھے کہ ایک جاگ و موٹر سائیکل سوار ہولی کھیتے ہوئے آدھمکے اور انہیں ان غنڈوں نے زد و کوب کرنا شروع کر دیا یہ بچے اپنی جان بچانے وہاں سے گھر بھاگے، غنڈوں نے ان بچوں کا پیچھا کیا اور زبردستی گھر میں گھس گئے اور لاٹھی ڈنڈوں سے انہیں بری طرح زخمی کر دیا، گھر کی خواتین تک کو نہیں بخشا، ان کے ساتھ بھی بدسلوکی کی، اور زخمی تک کر دیا جن کا علاج دہلی کے ایل این جے ہسپتال میں چل رہا ہے، افسوس کہ محلے کے لوگ تماشاخی بنے رہے نہ تو بچانے آئے اور نہ ہی پولیس کو خبر دی جو کہ بڑے شرم اور دکھ کی بات ہے، بعد میں جب اس معاملہ کا ویڈیو سامنے آیا تو لوگوں کی پریشانی بڑھی، اس سے زیادہ حیرانی کی بات یہ ہے کہ شریپندی اپنی ہوسناکی کی پیاس بجھا کر ایک نئی کہانی گڑھی کہ ان لڑکوں نے پہلے انہیں گیند سے مارا جس سے سر میں چوٹیں آئیں، تفتیش اہلکار طریقہ کے مجسٹروں کا معاملہ اٹھا کر مسئلہ کو ہلکا یارفع دفع کرنا چاہ رہے ہیں۔

یہ ہے مودی حکومت کے اندر لا اینڈ ڈر کی صورتحال، جو دن بدن اتر رہی ہے، تاثرین خوف و دہشت کے سایہ میں زندگی بسر کر رہے ہیں، اور حکومت کو اس کی کوئی پروا نہیں ہے، ایک سماجی کارکن نے دلچسپی لیتے ہوئے ایف آئی آر درج کر لیا ہے، افسوس ہے کہ اس سے پہلے دادری میں ایک سوچی سمجھی سازش کے تحت محمد اخلاق کو شہید کر دیا اور یہ سلسلہ چلتا رہا، کچھ دنوں قبل گروگرام کے ایک پارک میں جمعہ کی نماز پڑھنے سے نمازیوں کو روکا گیا، کچھ دنوں کی بیان بازی کے بعد سبھوں نے خاموشی اختیار کر لی، اس سے اندازہ لگائے کہ ملک میں نفرت اور تشدد کی جڑیں کتنی گہری ہو چکی ہیں، اور اخوت و بھائی چارگی کس قدر رعنا ہوتی جا رہی ہے، اب حکومت کے عہدیداروں کو یہ سمجھ لینا چاہئے کہ ظلم کی ہنسی سدا بھلی نہیں ہے، ظلم جب حد سے بڑھ جاتا ہے تو رنگ لاتا ہے ایک نایک ظلم کی ہنسی زمین بوس ہو کر رہتی ہے ان شاء اللہ ۱۷ ویں لوک سبھا الیکشن میں اس کو اس کا خمیازہ چھٹکتا پڑے گا۔ اس کے لئے ملک کے قلم کاروں کے ایک گروپ نے نفرت کی سیاست کرنے والوں کے خلاف حمل کرکھنا شروع کر دیا ہے اور وہوں سے آئین و جمہوریت کو بچانے کے لئے متنوع ہندوستان کے لئے ووٹ دینے کی اپیل کی ہے۔

## دونظریاتی جنگ

گذشتہ دنوں کانگریس پارٹی کے صدر مسٹر راہل گاندھی نے ایک انتخابی ریلی میں بہت ہی دلچسپ بلکہ معنی خیز بات کہی، انہوں نے کہا کہ ۲۰۱۹ء کے لوک سبھا چناؤ کا گاندھی اور سادر کر کے نظریاتی تصادم کا چناؤ ہے، اصول کی لڑائی ہے، اسکو ہم زیادہ واضح لفظوں میں کہیں کہ انتخاب کے نام پر ملک کے اندر جو صف آرانی ہے اس کے ایک طرف سیکولر طاقتیں ہیں، اور دوسری طرف فرقہ پرست عناصر ہیں، ملک کے رائے دہندگان کو یہ فیصلہ کرنا ہے کہ کثرت میں وحدت کا علمبردار یہ ملک سیکولر اور جمہوری رہے گا یا وہ اسے فسطائی آمریت پسند کے حوالہ کر دیں گے۔

یعنی ہندوستان وہ ہندوستان رہے گا جہاں کے لوگ صدیوں سے تہذیبی اکائیوں اور رواداروں کے ساتھ رہتے آ رہے ہیں، یا سادر کر کے ہندو نظریہ پر مبنی ہوگا، جس کی تشکیل تشدد کے ذریعہ ہی ہو سکتی ہے، گاندھی جی کے بہت سارے نظریات سے اختلاف کے باوجود ان کے عدم تشدد کا نظریہ بہر حال ملک کی ترقی اور سربلست کے لئے سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے اور سادر کر کے نظریہ موہم سا ہندو راشٹریہ کا نظریہ ہے کہ وہ ملک کے مختلف طبقات میں منافرت پیدا کر کے ہندو سوسائٹی پر اپنی چوہراہٹ کو یقینی بنانا چاہتا ہے۔

یہ اندیشہ پہلے سے ہی ظاہر کیا جا رہا تھا کہ لی جے بی جو دراصل آرائیں ایس کا ایک حصہ ہے اس کے برسر اقتدار ہونے کے بعد ملک میں فرقہ وارانہ فضا مگر ہوگی اور گذشتہ مودی حکومت کے پانچ سال دور حکومت میں جو کچھ ہوا اس اندیشہ نے صحیح ثابت کر دیا، اس کے دور میں اقلیتوں کے اندر خوف و ہراس اور عدم تحفظ کا احساس

دو چند ہوا، ان کی جان و مال اور عزت و آبرو کو تو اتار کر کیا ہی گیا ان کے عقیدے اور مذہب کو بھی نشانہ بنایا گیا، یہاں تک کہ ان کو بے وزن و بے وقعت بنانے کی ہر جہت سے کوشش کی گئی، اس نے جمہوری اصول و نظریات سے ہٹ کر برادران وطن کے دلوں میں ان کے خلاف نفرت کا زہر گھولا، گویا صدر کانگریس نے ایک تیرے سکی شکار کر کے ووٹوں کی ذہن سازی کرنے کی کوشش کی کہ اگر ملک کی تقدیر و تصویر بدلتی ہے تو کانگریس کا دامن تھامنا ہوگا، لیکن غور کیجئے کہ ملک کی موجودہ غیر یقینی حالات کے لئے کیا کانگریس بھی ذمہ دار نہیں ہے، فرقہ صرف یہ ہے کہ ان کے دور حکومت میں جو دادری کے دروازے کھلے ہوئے تھے اس کو بی پی نے بند کر دیا، جس کی وجہ سے ملک زوال اور پستی کی طرف چلا گیا، اس لئے کانگریس کی بھی ذمہ داری ہے کہ وہ اپنے طرز عمل میں تبدیلی لائے اور اپنے کھوئے ہوئے وقار و اعتبار کو دوبارہ بحال کرے۔

## ہوش مندی اور حکمت عملی کی ضرورت

اس وقت ملک میں ۱۷ ویں لوک سبھا الیکشن کی گہما گہمی ہے اس لئے سیاسی لیڈروں کی وفاداری کے پیمانے بھی بدل رہے ہیں اور سوچنے سمجھنے کے نظریے بھی، یہ کم و بیش ہر الیکشن کے موقع پر ہوتا ہے کہیں علاقہ کے نام پر، کہیں برادری کے نام پر سیاسی مفادات کی بنیاد پر سیاسی بازیگری ہوتی ہے، ایسے موقع پر ہم کو چاہئے کہ اختلاف و انتشار سے بچتے ہوئے سیاسی حکمت عملی اختیار کریں اور سیکولر طاقتوں کو فروغ دینے کی جدوجہد کریں، یہ اس لئے بھی ضروری ہے کہ ہمارے ملک کی آبادی مذہب، عقیدہ، تہذیب و ثقافت اور زبان و علاقہ کے اعتبار سے بہت متنوع ہے اور جب ہم سب اخوت، ہم آہنگی اور ایک جہتی کا مظاہرہ کریں گے تو آئین و دستور محفوظ رہے گا، اور ہم بھی سکون کے ساتھ رہیں گے، اس حقیقت کو ہمیں ہمیشہ اپنے پیش نظر رکھنا چاہئے کہ جس طرح ہم ایک خاندان کے افراد ہیں اسی طرح ہم ایک بڑے خاندان یعنی ملک کے بھی رکن ہیں، اس نقطہ نظر سے دیکھا جائے تو یہ کہا جاسکتا ہے کہ دونوں گھر ایک دوسرے کے لئے لازم ملزوم ہیں، ایک کی ترقی سے دوسرے کی ترقی و استحکام وابستہ ہے، ملک کے کچھ صحیحی بھرن عناصر یہاں کی تہذیبی شناخت کو مٹانے کے درپے ہیں وہ اس ملک کی گنگا جمنی تہذیب کو بیکسر ختم کرنا چاہتے ہیں، اور مسلمانوں کے اندر سیاسی انتشار پیدا کر کے ملک کی اعلیٰ اخلاقی اقدار پر قدغن لگانے کی کوشش کر رہے ہیں، ہم ان کے ہرگز شکار نہ ہوں، نہ تو اپنے ووٹ کو تقسیم ہونے دیں اور نہ ہی اختلاف و انتشار کے شکار ہوں۔

اس ملک میں مسلمان مجموعی آبادی کا تیس سے پچاس فیصد ہے اور یہ اتنی بڑی تعداد ہے کہ اگر مسلمان اپنے انتخابی موقف اور عمل میں سیکولر متحد ہوں تو فرقہ پرست طاقتوں کو بھی اپنے مقصد میں کامیاب ہونے نہیں دیں گے اور اگر یہ کہا جائے کہ مسلم ووٹر ملک کے انتخابی عمل میں گنگ سیکر کی حیثیت رکھتے ہیں تو غلط نہ ہوگا، اگر وہ حکمت عملی کے ساتھ ووٹ دیں تو وہ کسی بھی سیاسی پارٹی کو تخت پر بھی بٹھاسکتے ہیں یا پھر تخت اس کے حوالہ کر سکتے ہیں، یہ کوئی بے معنی دعویٰ نہیں ہے، بلکہ ۲۰۱۴ء کے اتر پردیش اسمبلی الیکشن میں انہوں نے جس حکمت عملی سے ووٹ دیا تھا اس کے خاطر خواہ نتائج برآمد ہوئے تھے، حالیہ مدھیہ پردیش اور جڑتھان وغیرہ کے اسمبلی انتخابات میں حکمت عملی کا ثبوت دیا، اس کے لئے ہمیں اپنے اندر ایک دوسرے کے لئے ایثار و قربانی کا جذبہ پیدا کرنا ہوگا۔ خود غرضی اور مفاد پرستی کو ترک کرنا ہوگا۔ اور فکر و عمل میں ہم آہنگی پیدا کرنی ہوگی۔

## مسلمانوں کی نمائندگی کا مسئلہ

ادھر چند دہائیوں سے لوک سبھا اور دوہان سبھا الیکشن کے ٹکٹوں کی تقسیم میں کوئی بھی سیاسی پارٹی فراڈ کی کا مظاہرہ نہیں کر رہی ہے، اس بار بھی پارلیامنٹ کے انتخاب میں تمام پارٹیوں نے اسی روش کو اختیار کیا، حتیٰ کہ سیکولر بھی جانے والی پارٹیاں بھی کئی قدر اور مسلم لیڈروں کے ساتھ نا انصافی کی اور ایسی سیٹوں پر جہاں مسلم آبادی کا تناسب ۶۰٪ سے ۷۰٪ فیصد تک ہے وہاں بھی ان کی نمائندگی کو نظر انداز کر دیا گیا، غور کیجئے تو اندازہ ہوتا ہے کہ لوک سبھا کے ۵۷ سیٹوں کے مسلمان حقدار ہیں مگر سیاسی طالع آزمائوں نے وہاں بھی اعتبار و توازن سے کام نہیں لیا، اور اب ایسا لگنے لگا کہ وہ بھی فرقہ پرست پارٹیوں کی راہ چلنے لگے ہیں، جس کا موقف ہمیشہ منتقاد رہا ہے۔

بی جے پی نے ۲۰۱۴ء کے الیکشن میں ۷۷ مسلم امیدواروں کو ٹکٹ دیا تھا اس بار اب تک اسی پارٹی نے کشمیر کی ایک سیٹ چھوڑ کر کسی کو اس قابل بھی نہیں سمجھا، کرنا ٹکٹ کے بی جے پی رہنما کے اس ایشور پانے تو یہاں تک کہہ دیا کہ مسلمانوں پر بھروسہ نہیں کیا جاسکتا اس لئے ہماری پارٹی نے اس کو ٹکٹ نہیں دیا، بی جے پی نے تو ایسی توقع کی جاسکتی ہے مگر جن سیاسی پارٹیوں کا آئین و دستور پر اعتماد و اعتبار ہے اگر وہ بھی بی جے پی طرز عمل اختیار کرنے لگیں تو جمہوری قدروں کی پامالی میں اضافہ کا باعث ہوگا، اور یہی کہا جاسکتا ہے کہ وہ بھی گویا ملک کے مسلمانوں کو صرف ووٹ بینک کے طور پر استعمال کر کے ”یوز اینڈ تھر“ استعمال کرو اور پھینک دو یا پسلی اختیار کرنے لگی ہے، جس کی وجہ سے پارلیامنٹ میں مسلمانوں کی نمائندگی کم ہوتی جا رہی ہے، مجھے تو ایسا لگتا ہے کہ سیکولر پارٹیوں میں فرقہ پرست ذہنیت کی تعداد بڑھنے لگی ہے جو اپنی پارٹی کو مشورہ دیتے ہیں کہ مسلمانوں کو ٹکٹ دینے کا کوئی فائدہ نہیں ہے، اگر بات یہی ہے تو پھر اصول و نظریات کی جنگ کا نعرہ لگانا بے معنی سا ہو جائے گا، بہر حال جہاں تک مسلم نمائندگی کا تعلق ہے تو صورتحال کچھ حوصلہ افزا نظر نہیں ہے اور ایسے حلقوں میں جہاں مسلمان اکثریت میں ہیں یا جہاں ان کی قابل لحاظ آبادی ہے وہاں سے مسلمانوں کی نمائندگی کا نہ ہونا حیرت انگیز بھی ہے اور افسوسناک بھی، یا صاحب امبیڈکر کہا کرتے تھے کہ محرم طبقات اور اقلیتوں کے حقوق و مفادات کا تحفظ بغیر جمہوریت کے تصور نہیں کیا جاسکتا اس نصیحت کو کم سے کم سیکولر بھی جانے والی پارٹیاں تو ضرور اختیار کرے، تا کہ ایوانوں میں مسلمانوں کی آواز بلند ہو سکے۔

## حضرت مولانا فضل رحمن گنج مراد آبادی اور اتباع سنت و شریعت

قطب زمان امیر شریعت رابع حضرت مولانا منت اللہ رحمانیؒ

صحابہ کو ایسا ہوا تھا، چنانچہ بعض صحابہؓ نے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہانی انظر الی و بیض سابقہ گویا میں آپ کی پنڈلیوں کی چمک دیکھ رہا ہوں حضرت ذیشان نے جو اپنے مکتوبات میں تحریر فرمایا ہے کہ ذکر رہے رابطہ مومل الی اللہ نہیں ہے اور رابطہ بغیر ذکر کے موصل ہو سکتا ہے، اس سے مراد محبت شیخ ہے نہ کہ تصور شیخ، ایک مرتبہ میں نے عرض کیا کہ حضرت! رابطہ کیا ہے؟ ارشاد ہوا کہ شیخ سے محبت ہو جانا اور اس کی کیفیت مرید میں آ جانا کم یا زیادہ، میں نے عرض کیا کہ تصور شیخ کو رابطہ کہتے ہیں؟ ارشاد ہوا کہ تصور یا بے تصور شیخ کی محبت ہونی چاہئے ہم نے کبھی نہیں کیا، ہم تو وہی باتیں کرتے ہیں جو حدیث میں آئی ہیں، اسی سے کلمہ لا الہ الا اللہ جاری رہتا تھا، یاد رکھو کہ جو بات شریعت کے اتباع اور ان اعمال سے حاصل ہوتی ہے جو حدیث میں آئے ہیں وہ کسی سے نہیں ہوتی۔“

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ احترام شریعت اور اتباع سنت حضرت مولانا گنج مراد آبادی کی زندگی کا سرمایہ تھا، عشق رسولؐ، اسوہ نبیؐ اور آثار صحابہؓ آپ کی حیات کا محور تھا، اسی کے گرد آپ کی زندگی گردش کرتی رہی، تصوف و سلوک جس کے آپ شیخ کامل اور امام اعظم تھے، وہ بھی شریعت و سنت ہی کی راہ سے طے کراتے، اکثر و بیشتر انہیں و طائف اور اداریہ کی تعلیم فرماتے جو حدیث میں آئے ہیں، اوپر ایسے حوالے گزر چکے ہیں، جس سے معلوم ہوتا ہے کہ مولانا سید محمد علی رحمۃ اللہ علیہ نے بعض اذکار کے پڑھنے کی اجازت خاص اوقات میں چاہی تو فرمایا کہ حدیث میں نہیں آیا۔

بعض نادان شریعت و طریقت میں فرق کرنا چاہتے ہیں، شریعت کی باندیوں سے بہت کر طریقت کی آزاد راہ الگ نکالنا چاہتے ہیں، لیکن طریقت کے امام مولانا فضل رحمان علیہ الرحمہ تو شریعت و سنت کی اتباع ہی سے سلوک کی راہ طے کرایا کرتے تھے، آپ کے نزدیک تو لایت کی نشانی یہی تھی کہ شریعت پر عمل بے تکلف ہونے لگے، مولانا سید محمد علی کا بیان ہے کہ ایک مرتبہ میں نے عرض کیا کہ ”حضرت! حائش سب کچھ طاری ہوتی ہیں مگر وہ جو بات ہے وہ نہیں ہے۔“

”ارشاد ہوا کہ کوئی آسمان پراڑنے نہیں لگتا ہے، ولایت اسی کو کہتے ہیں کہ احکام شریعت بے تکلف ہونے لگیں اور افعال شریعت ایسے ہو جائیں کہ گویا اسوہ طیبی ہیں۔“ یعنی اس درویش کامل کے نزدیک ولایت کے لئے صرف احکام، شریعت پر عمل ہی کافی نہیں ہے، بلکہ احکام شریعت پر اس قدر عمل ہونا چاہئے کہ وہ سالک کے لئے ملکہِ راسخ بن جائے اور شریعت کے کام طیبی امور کی طرح انجام پانے لگیں۔

حق تعالیٰ نے جن کاموں کی انجام دہی کا حکم دیا ہے ان کی طرف ایسی رغبت کہ اسے انجام دینے بغیر چین نہ ملے اور جن کاموں سے حق تعالیٰ نے منع فرمایا ہے، ان سے ایسی نفرت کہ اس کے پاس چھلکانا گویا ہوارا نہ ہو، یہ رغبت و نفرت دونوں طبعی قسم کی ہونی چاہیے، حلال و حرام، معروف و منکر کے علاوہ کچھ چیزیں مشتبہ اور بعض باتیں متشابہات میں سے ہیں، ایسی مشتبہ باتوں سے بھی احتیاط اور پرہیز سالک کا فریضہ ہے، وہ درمیان کی مشتبہ بات اگر حلال و معروف کی صف میں داخل ہے تو ہر مباح اور ہر حلال پر عمل اور اس کا استعمال ضروری نہیں، اگر انسان کسی مباح پر عمل نہ کرے تو کوئی جرم نہیں، لیکن اگر وہ مشتبہ چیز حرام کی صف میں شامل ہے تو حرام پر عمل یا اس کا استعمال کسی حالت میں بھی مستحسن نہیں، اور پھر یہ بات بھی ذہن میں رہے کہ سالک کو فوئی پر نہیں تقویٰ پر عمل کرنا ہے، فوئی تو عام لوگوں کے لئے ہے۔

وہی کام کریں گے جو جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کیا ہے، یا آپ کے صحابہؓ نے کیا ہے، واقعہ یہ ہے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات گرامی سے ایسی والہانہ محبت اور حدیث و آثار صحابہؓ سے ایسا مضبوط تعلق کم دیکھنے میں آیا اور کیوں نہ ہو، حضرت مولانا فضل رحمن علیہ الرحمہ کا مشرب نقشبندی تھا، اور سنت و آثار پر عمل کرنا، اسی راستہ سے سلوک کے منازل طے کرنا نقشبندیوں کا امتیاز ہے، مشرب نقشبندی ہونے کے باوجود حضرت مولانا شاہ فضل رحمانؒ بعض دفعہ روئی کیف کے باعث بظاہر بے تاب و بے چین ہو جایا کرتے تھے اور شورش کی سی کیفیت پیدا ہو جاتی تھی، ایک دفعہ فرمایا کہ جانتے ہو کہ اللہ کا ترجمہ ہندی میں کیا ہے؟ خود ہی ارشاد ہوا ”من موبن“ اللہ کو لہ بیلہ سے بھی مشتق کہتے ہیں ”دل کو موہنے والا“ یہ کہتے ہوئے زور سے چیخ ماری ”آہ کی“ مولانا موگیمری رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ اس وقت میری حالت بھی متغیر ہو گئی اور سکون کے بعد دل میں یہ خطرہ آیا کہ نقشبندیوں میں تو ضبط و سکون ہے، یہ شورش کس وجہ سے ارشاد ہوا کہ ”خاندان نقشبندی مجددیہ میں نسبت جذبہ بھی ہے، حضرت خواجہ باقی باللہ علیہ الرحمہ نے تین برس تک ایک مجذوب کی صحبت میں رہ کر نسبت جذبہ حاصل کی ہے اس تین برس میں خواجہ صاحب کا یہ معمول رہا ہے کہ دو گھنٹہ ہر روز ان مجذوب کی خدمت میں رہتے تھے، اس میں گرمی برسات اور جاڑا سب برابر تھا، اگر وہ بیٹھے رہتے تھے تو خواجہ صاحب بھی بیٹھے رہتے تھے، اگر وہ پھرتے تھے تو خواجہ صاحب بھی ان کے ہمراہ پھرا کرتے تھے، خواہ کبھی ہی دھوپ ہوتی، یا یکساٹی پانی پرستا۔“

یہ بھی ارشاد ہوا کہ ”بعض مجذوبوں کی نسبت صحیح ہوتی ہے اور بعض کی صحیح نہیں ہوتی، جن کی نسبت صحیح ہوتی ہے وہ احکام شریعت کا بہت ادب کرتے ہیں۔“ حضرت مولانا محمد علی موگیمری تحریر فرماتے ہیں کہ ۹ ربیع الاول ۱۳۰۰ھ بعد عصر شیخ احمد صاحب کی قرآن مجید سنانے لگے، حضرت گنج مراد آبادی رحمۃ اللہ علیہ ترجمہ فرماتے تھے، جب یہ لفظ پڑھا۔ اطیعوا اللہ و اطیعوا الرسول ارشاد فرمایا کہ! لفظ اطاعت طوع سے ماخوذ ہے، یعنی اللہ اور اس کے رسول کے حکم کی بجا آوری بد رغبت و خوشی کرو۔“

مولانا سید محمد علی موگیمری رحمۃ اللہ علیہ ہی کا بیان ہے کہ ایک دفعہ کچھ درد و طائف کا تذکرہ تھا، میں نے حضرت گنج مراد آبادی رحمۃ اللہ علیہ سے عرض کیا کہ بعد نظر انا فصحا پڑھنا چاہئے؟ ارشاد ہوا کہ حدیث میں نہیں آیا، پھر حضرت موگیمری نے عرض کیا! بعد عصر عم بیتسألون پڑھنا چاہئے؟ ارشاد ہوا کہ یہ بھی حدیث میں نہیں ہے۔ مولانا محمد علی حسین صاحب لکھتے ہیں کہ میں نے عرض کیا کہ حضور نے کون سا عمدہ عمل فرمایا ہے کہ اس درجہ کو پہنچے، ارشاد ہوا کہ ”سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر عمل کرنے سے۔“

ایک جلسہ میں ارشاد ہوا۔ فاتبعونی یحببکم اللہ اللہ اللہ کا ترجمہ کہو، پھر خود ہی فرمایا: ہماری چال چلو بتیاریا کر کے گا اللہ تم لوگوں کو۔“ ایک مرتبہ آپ نے ارشاد فرمایا: کہ اتباع سنت یہی ہے کہ جیسا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا ہے اسی طرح کر کے گھٹانے پڑھانے نہیں۔“ حضرت نقشبندیہ فاضل رابطہ یعنی تصور شیخ کی بھی تعلیم کرتے ہیں اور اس کو نہایت مؤثر اور بہترین راہ بتلاتے ہیں، حضرت مولانا محمد علی موگیمری علیہ الرحمہ تحریر فرماتے ہیں۔

”مگر حضرت قدس سرہ جب کمال احتیاط کے اس کی تعلیم نہیں فرماتے، میں نے مکرر تصور شیخ کی نسبت دریافت کیا تو فرمایا کہ ہمارے حضرت کے یہاں یہ تعلیم نہیں تھی، شیخ کی محبت اور اس کی اتباع چاہئے، اور محبت کی وجہ سے بے اختیار تصور آ جانا اور بات ہے، خود

حضرت مولانا فضل رحمان گنج مراد آبادی ایک بڑے کامل اولیاء کرام میں سے تھے وہ اپنی زندگی میں ڈھونڈ ڈھونڈ کر سنت پر عمل کیا کرتے تھے، شب و روز میں کوئی دعا ایسی نہیں کہ جو جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے پڑھی ہو اور وہ آپ کو یاد نہ ہو، اور اسے آپ اپنے وقت پر پابندی سے پڑھتے نہ ہوں، ساتھ ہی ساتھ یہ بھی تھا کہ جو باتیں آپ کے علم و اطلاع میں حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے ثابت نہیں تھی ان پر آپ عمل نہیں فرماتے تھے، مثال کے طور پر ایک بات مجھے یاد آئی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے چار رکعت والی فرض نماز سے پہلے چار رکعتیں سنت کی بھی پڑھی ہیں، اسی بنیاد پر فقہاء لکھتے ہیں کہ ظہر کی فرض سے پہلے تو چار رکعتیں سنت مؤکدہ ہیں، لیکن عصر اور عشاء سے پہلے بھی چار رکعتیں سنت پڑھنا مستحب ہے اور لوگ پڑھتے ہیں، لیکن حضرت گنج مراد آبادی رحمۃ اللہ علیہ عشاء سے پہلے سنت کی چار رکعتیں نہیں پڑھتے تھے، لوگوں کو حیرت تھی کہ ڈھونڈ ڈھونڈ کر احادیث پر عمل کرنے والا شخص عشاء سے پہلے چار رکعتیں سنت کی نہیں پڑھتا، چنانچہ پوچھا گیا تو آپ نے جواب میں یہ ارشاد فرمایا کہ فقہاء لکھتے ہیں، لیکن عشاء سے پہلے چار رکعتیں سنت کی پڑھنا محمد رسول اللہ علیہ وآلہ وسلم سے ثابت نہیں ہے، ایسا معلوم ہوتا ہے کہ حضرت گنج مراد آبادی رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی زندگی کا یہ اصول بنا لیا تھا کہ جو حدیث سے ثابت ہے کرو اور جو حدیث سے ثابت نہیں ہے نہ کرو، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا طریقہ اور اسوہ کے بعد آپ نے صحابہ کرام کے طریقہ اور اسوہ کو اپنایا کہ جس کام کو صحابہ کرام نے نہیں کیا وہ مولانا فضل رحمان سے بھی نہ ہوگا، اس بیان کی تائید میں ایک واقعہ سنئے۔

خانقاہ رحمانی کے محفوظ تبرکات میں ایک حصن حصین مطبوعہ افضل المطابع بھی ہے اس کے صفحہ ۲۱۲ (متن کتاب کا آخری صفحہ) حضرت مولانا فضل رحمان علیہ الرحمہ کے دستخط سرخ و روشنائی سے ہیں اور اسی صفحہ کے حاشیہ پر حضرت مولانا محمد علی موگیمری رحمۃ اللہ علیہ نے اپنے قلم سے حسب ذیل عبارت لکھی ہے، اسے غور سے پڑھئے تو اس سلسلہ کی متعدد باتیں واضح ہو جائیں گی اور تصوف کے مختلف مسائل پر واضح اشارات ملیں گے، عبارت یہ ہے۔

”ایں نسخہ متبرکہ بعد معائنہ تصحیح حضرت مولانا مرشدنا در ۱۲۹۳ھ ہایں خاک یا مرحمت فرمودند و تفیکہ بدست مبارک بیعت کردم و در مسلک ارادتندان منسلک شدم بعد ارشاد بعضی از اذکار و اشغال خواندند ان عید این کتاب خصوصاً ادعیہ غیر مخصوصہ را کہ در آخر کتاب مذکور اند تا کید فرمودند و اجازت این کتاب دارند و در وقت این نسخہ موجود نہ بود پس بعد معاودت از سہارن پور کہ برائے سند گرفتن حدیث شریف بخدمت مولانا احمد علی صاحب حاضر شدہ یوم، بخدمت حضرت قدوۃ العرفاء مولانا و مرشدنا کہ نام مبارکش بر ایں صفحہ بدستخط خاص ثبت است حاضر شدم در ایں وقت ایں نسخہ صحیح عنایت فرمودند، عرض کردم کہ در کلمہ اجازت تحریر فرمائید، ارشاد شد کہ صحابہ ہر اجازت زبانی الکتافی کردند در مرتبہ وقت رخصت اجازت بیعت گرفتن در خاندان نقشبندی و قادری ہم فرمودند عرض کردم کہ ایں خاک کیا کیا و ایں منصب کیا فرمودند کہ شمار از اچوں و چچا اچہ حاصل، آنچہ می گویم بر آں عمل کنید و ان العبد الفقیر الی فضل الرحمن الغنی محمد علی عفی اللہ عنہ۔“

ذرا غور فرمائیے کہ لکھ کر اجازت طلب کی جاتی ہے، اس کے جواب میں حضرت گنج مراد آبادی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ صحابہ کرام زبانی اجازت پر اکتفا کیا کرتے، اجازت نامہ لکھ کر دینا کوئی بری بات نہیں ممنوع نہیں بالکل مباح ہے لیکن وہاں تو یہ جذبہ کام کر رہا ہے کہ ہم تو

## انہیں سوچھیا نوے، اور اس کے بعد کے پارلیمانی انتخابات

مولانا مظاہر حسین عماد عاقب قاسمی

کے ایک سال کے اندر ہی پارٹی میں تقسیم در تقسیم کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ قارئین کی دلچسپی کے لیے جتنا دل سے لکھی بعض اہم پارٹیوں کا تذکرہ کرنا ہم مناسب سمجھتے ہیں

1- سماج وادی جتنا پارٹی، اڈوالٹی جی کو گرفتار کیے جانے اور بی جے پی کے وی بی سنگھ حکومت سے حمایت واپس لے لینے کے بعد ہی 5 نومبر 1990 کو نائب وزیر اعظم دیوی لال اور جتنا دل کے مشہور لیڈر چندر شیکھر نے یہ پارٹی بنائی جتنا دل کے 143 ممبران لوک سبھا میں سے تقریباً ساٹھ ممبران ان کے ساتھ تھے، کانگریس اور اینٹ پارٹیوں کی مدد سے سات مہینے گیارہ دن اس پارٹی نے دلی پر حکومت کی، کانگریس کے حمایت واپس لے لینے سے یہ سرکار گر گئی، اس کے بعد جو الیکشن ہوئے اس میں وزیر اعظم چندر شیکھر کے علاوہ کوئی کامیاب نہ ہو سکا، دیوی لال لوک سبھا اور ودھان سبھا دونوں ہار گئے، پارلیمانی اور اسمبلی الیکشن ہارنے کے بعد ایک ریلی سے خطاب کرتے ہوئے انہوں نے کہا تھا، "لوک سبھا اور ودھان سبھا ہار گئے تو کیا ہوا، جن سبھا تو ابھی باقی ہے" ان کے اس جملے میں ایک پیغام یہ ہے کہ وہ لوک سبھا اور ودھان سبھا کی ہار سے دل برداشتہ نہیں ہیں اور آج بھی ہمارے ساتھ لاکھوں لوگ ہیں اور ان ہی کی محبت ہماری طاقت ہے، کسی بھی انسان کو کسی بھی ہار سے مایوس نہیں ہونا چاہیے، کامیابی ملے یا شکست اپنا کام کرتے رہنا چاہیے، دیوی لال دو نومبر 1989 تا 21 جون 1991 وی بی سنگھ اور چندر شیکھر کے زمانے میں نائب وزیر اعظم تھے، اس سے قبل وہ ہریانہ کے وزیر اعلیٰ تھے، چندر شیکھر 1 جولائی 1927-8 جولائی 2007 بلیا اتر پردیش سے 2004 تک کامیاب ہوتے رہے اور اپنی وفات تک ممبر پارلیمنٹ رہے ان کی کامیابی کا راز یہ بھی تھا کہ ملائم سنگھ ان کے خلاف اپنا امیدوار کھڑا نہیں کرتے تھے۔

2- سماج وادی پارٹی 1991 کے اسمبلی الیکشن میں جتنا دل کی شکست اور جے پی کے چار سو چوبیس رکنی یو پی اسمبلی میں دو سو اکیس سینیٹیں حاصل کرنے کے بعد 4 اکتوبر 1992 کو ملائم سنگھ نے یہ پارٹی بنائی، جو آج یو پی کی سب سے اہم پارٹی ہے تقریباً دو سال سے اس پارٹی میں بھی تقسیم کا سلسلہ چل رہا ہے۔ آج کل ملائم سنگھ کے کچھ بیانات بھی ایسے آرہے ہیں جن سے بی جے پی کے والے خوش ہو جاتے ہیں، ہمارا خیال ہے کہ ملائم سنگھ کی باتوں کی طرف دھیان نہ دیا جائے اور ان کے بیٹے اٹھلیٹھ کی پارٹی کو اصل سماج وادی سمجھا جائے اور سماج وادی اور بی ایس پی گٹھ بندھن کو ووٹ دے کر یو پی کو فرقہ پرستوں سے پاک کیا جائے۔

3- سمیتا پارٹی اس کو لالو پرشاد سابق وزیر اعلیٰ بہار سے ناراض جارج فرنانڈیز اور نیش کمار وزیر اعلیٰ بہار نے 1995 کے بہار اسمبلی الیکشن سے قبل بنایا تھا، جیسا کہ ذکر کیا جا چکا ہے کہ 1996 کے پارلیمانی الیکشن سے قبل اس پارٹی نے بی جے پی سے اتحاد کر لیا تھا، یہ ہندوستان کی پہلی سیکولر پارٹی تھی جس نے فاشسٹ پارٹی بی جے پی سے اتحاد کیا، اور شاید یہ پہلی پارٹی تھی جس نے بی جے پی کی پر خلوص خدمت کی، اس پارٹی کے بہکاوے میں آ کر بہت ساری علاقائی پارٹیوں نے موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے بی جے پی کی حمایت کی مگر اس کی قیمت بھی وصول کی اور بڑے بڑے بیکنج حاصل کر کے اس بیکنج سے اپنے عوام کو فائدہ پہنچانے کی کوشش کی، اور اس کی بہترین مثالیں تمل ناڈو کی دونوں بڑی پارٹیاں اناڈی ایم کے اور ڈی ایم کے ہیں؛ جب کہ سمیتا اور جتنا دل یونے بہار کے لیے کچھ بھی نہیں کیا۔

سے اتحاد کرو اور اس سے دونوں کو فائدہ ہوگا۔ بی جے پی کو بھی عرصے سے بہار میں ایک ساتھی کی تلاش تھی، چنانچہ 1996 کے الیکشن سے قبل سمیتا پارٹی اور بی جے پی کا اتحاد ہوا اور اس اتحاد کا فائدہ سمیتا کو کم اور بی جے پی کو زیادہ ہوا، سمیتا کو بہار سے چھ سینیٹیں ملیں اور ایک ایک یو پی اور اڑیسہ سے ملیں، جب کہ بی جے پی کو پہلے کے مقابلے تیرہ سٹیوں کا اضافہ ہوا، اسے اس بار بہار میں کل اٹھارہ سینیٹیں ملیں تھیں، جتنا دل کو بائیس، بی آئی کو تین، کانگریس کو دو، جے ایم ایم کو ایک، اس پی کو ایک، اور آزاد کو ایک سیٹ ملی تھی متحدہ بہار میں کل چھ سینیٹیں تھیں اب بہار میں چالیس جب کہ جھارکھنڈ میں چودہ سینیٹیں ہیں جب ہندوستانی سیاست کا مطالعہ کرتا ہوں تو دیکھتا ہوں کہ بعض سوشلسٹ لیڈروں نے کانگریس، اور لالو پرشاد وغیرہ کی اندھی مخالفت میں ہندوستان کو بہت نقصان پہنچایا ہے۔

انہیں سوچھیا نوے کے الیکشن میں بی جے پی ایک سو اٹھ سینیٹیں حاصل کر کے پارلیمان میں سب سے بڑی پارٹی بن کر ابھی اور ایک سو چالیس سینیٹیں حاصل کر کے کانگریس دوسرے نمبر پر تھی، مسلمانوں نے کانگریس کو باری مسجد کی شہادت اور اس کے بعد ہونے والے فسادات کا ذمہ دار سمجھ کر ووٹ نہیں دیا تھا، جتنا دل کو صرف چھالیس سینیٹیں ملی تھیں ان میں سے بائیس بہار سے اور سولہ کرناٹک سے تھیں، یو پی سے جتنا دل کو صرف ایک سیٹ ملی تھی، البتہ ملائم سنگھ کی سماج وادی کو سترہ سینیٹیں ملی تھیں اس طرح کہہ سکتے ہیں کہ جتنا دل پر یو اور گیارہ سٹیوں ملی تھیں گویا 1991 میں جتنا دل کو جو بائیس سینیٹیں ملی تھیں ان میں سے چار کم ہو گئیں، بہار میں بھی سمیتا، بی جے پی اتحاد کی وجہ سے جتنا دل کو نو سٹیوں کا نقصان ہوا تھا، جتنا دل، سماج وادی اور آندھرا پردیش کی منگلو ڈیم سے مل کر نیشنل فرنٹ بنایا تھا، جتنا دل کو 46، سماج وادی 17، منگلو ڈیم 16، کل 79، لیفٹ یعنی کمیونسٹ پارٹیوں کو کل باون سینیٹیں ملی تھیں،

بی جے پی کے سب سے بڑی پارٹی ہونے کی وجہ سے صدر جمہوریہ نے بی جے پی کو سرکار بنانے کی دعوت دی اور اٹھل بہاری وزیر اعظم بن گئے، مگر ایوان میں دو سو بہتر ممبران کی حمایت حاصل نہ کر پانے کی وجہ سے تیرہ دن ہی ان اٹھل جی کو استعفیٰ دینا پڑا۔

جب بی جے پی کی تیرہ دن کی سرکار گر گئی تو دیوے گوڑا وزیر اعلیٰ کرناٹک کی قیادت میں جتنا دل کی سرکار بنی، گیارہ مہینوں کے بعد ہی دیوے گوڑا کو ہٹا کر آئی کے گجرال کو وزیر اعظم بنایا گیا، جتنا دل کی اس حکومت کو کانگریس باہر سے حمایت کر رہی تھی، گیارہ ماہ بعد گجرال کی حکومت ختم ہو گئی، اس لیے کہ کانگریس نے حمایت واپس لے لی تھی، سیکولر پارٹیوں نے اس سے سبق نہیں سیکھا، انہیں سوچھیا نوے میں بی جے پی کے لوک سبھا میں سب سے بڑی پارٹی بن جانے اور اس کے وزارت عظمیٰ کی کرسی تک پہنچ جانے کے باوجود سیکولر پارٹیوں نے کوئی سبق نہیں لیا، اور وہ ایک دوسرے کی ٹانگ چھیننے میں لگی رہیں کانگریس اس زعم میں رہی کہ وہ دوبارہ انہیں سواسی اور چوراسی کی طرح شاندار طریقے سے واپس آئے گی، جب کہ صرف چھالیس سینیٹیں رکھنے والی جتنا دل نے اپنے سے تین گنا زیادہ سٹیوں رکھنے والی حریف پارٹی کانگریس سے یہ امید رکھی تھی کہ وہ بلا شرط آرام سے اسے حکومت کرنے دے گی، مسلسل تیسری بار بھی اکثریت حاصل نہ کر پانے، بلکہ ہر بار پہلے کی بہ نسبت سینیٹیں آدھی ہو جانے اور بی جے پی کی مسلسل ترقی کو دیکھتے ہوئے جتنا دل کو چاہیے تھا کہ وہ حکومت سازی کی ضد نہ کرنی اور کانگریس کو حکومت بنانے کے لیے کبھی اور حکومت میں شریک ہوتی تاکہ حکومت مستحکم ہو اور وسط مدتی انتخاب کے بوجھ سے ملک کو بچایا جاسکے۔ جتنا دل کی تشکیل

انہیں سوچھیا نوے، انہیں سو نوے میں بہار کے اسمبلی انتخاب میں تین سو چوبیس کے ایوان میں ایک سو بائیس سینیٹیں جتنا دل کو ملی تھیں اور بی جے پی کو صرف چالیس سینیٹیں ہی ملی تھیں اور ان میں سے تقریباً تین سینیٹیں جھارکھنڈی علاقوں سے تھیں، وزیر اعلیٰ لالو پرشاد کمیونسٹ پارٹیوں اور جھارکھنڈ کتی مورچہ کی مدد سے بڑی خوش اسلوبی سے بہار کی خدمت کر رہے تھے، اور اپنی مخصوص اداؤں اور مزاحیہ انداز سے عوام و خواص میں کافی مقبول ہو رہے تھے، ان کی مقبولیت اور کام کرنے کے انداز سے کئی جتنا دل لیڈران خوش نہیں تھے انہیں میں سے سابق وزیر دفاع جارج فرنانڈیز اور وزیر اعلیٰ بہار شیکھر کمار بھی تھے۔

فرنانڈیز بہار کے نہیں تھے بلکہ وہ منگلو کرناٹک کے باشندے تھے ان کے والدین کو وکیل بنانا چاہتے تھے مگر انہوں نے پادری بننے کی تعلیم کو ترجیح دیا چنانچہ پادری کی تعلیم حاصل کرنے کے لیے منگلو گئے مگر دو تین سال تعلیم حاصل کرنے کے بعد تعلیم مکمل کرنے سے پہلے ہی وہ اپنے اساتذہ سے بے زار ہو گئے، اور تلاش معاش کے لیے بمبئی چلے گئے، وہاں ریلوے میں ان کو ملازمت ملی اور وہ وہاں مزدور یونین کے انقلابی لیڈر بن گئے۔ انہیں سو سترہ کے پارلیمانی الیکشن میں چھتیس سال کی عمر میں ممبئی ساؤتھ سے سمیکٹ سوشلسٹ پارٹی کے ٹکٹ پر کانگریس کے ایک بڑے لیڈر اس کے پائل کو ہرا کر کامیاب ہوئے۔

فرنانڈیز کوکل 147841 ووٹ ملے تھے انہوں نے اپنے حریف پائل کو 29434 ووٹوں کے فرق سے ہرایا مگر چار سال کے اندر ہی یہ جوان انقلابی لیڈر اپنے حلقے میں اتنا غیر مقبول ہو گیا کہ انہیں سو اکتوبر میں اسے صرف 30377 ووٹ ملے اس بُری ہار کے بعد وہ سولہ سال تک ممبر پارلیمان نہیں بن سکے، انہیں سو ستمبر کے انتخاب اور جتنا پارٹی کی لہر میں مظفر پور بہار سے انہیں امیدوار بنایا گیا، اور وہ سال 77، 91، 80، 89 اور 2004 میں مظفر پور سے پانچ بار کامیاب ہوئے، 96، 98، اور 99 میں تین بار انہوں نے نائندہ سے نمائندگی کی، دو ہزار نوٹک آتے آتے ان کے سیاسی شاگرد انہیں نظر انداز کرنے لگے وہ ہزاروں میں بھی انتخاب لڑنا چاہتے تھے، مگر پارٹی کی طرف سے ٹکٹ نہیں ملا تو بطور آزاد امیدوار ہی کھڑے ہو گئے اور 22804 ووٹ حاصل کر کے جو تھے نمبر پر رہے، تقریباً دس سال تک تنہائی کے عذاب سے جو جے ہوئے ڈیڑھ ماہ قبل 29 جنوری 2019 چل بسے، کرناٹک اور ممبئی کے اس لیڈر کو بہار کی بھولی بھالی جتنا نے جو پیار دیا اس کے بدلے میں انہوں نے کیا دیا؟ اپنے سوشلسٹ اصولوں سے سمجھوتہ کر کے بی جے پی جیسی فرقہ پرست پارٹی کی مسیحا؟

لالو پرشاد یادو سے ناراض جارج فرنانڈیز اور نیش کمار نے 1994 میں سمیتا پارٹی کے نام سے ایک نئی پارٹی بنائی، مگر 1995 کے اسمبلی انتخاب میں تین سو چوبیس رکنی اسمبلی میں سمیتا پارٹی کو صرف سات سینیٹیں ملیں جب کہ لالو پہلے سے زیادہ طاقتور ہو گئے ان کی قیادت میں جتنا دل نے ایک سو سترہ سینیٹیں حاصل کی تھیں اور یہ گذشتہ بار کی نسبت پہنچتا نہیں زیادہ تھیں۔

انہیں سوچھیا نوے کے بہار اسمبلی کے انتخاب کے نتیجوں نے جارج اور نیش کو یہ سکھا دیا کہ بغیر بیساحی کے لالو سے لڑنا ممکن نہیں، اب ان کے پاس دو ہی راستے تھے، کمیونسٹ پارٹیوں کی طرح اپنے اصولوں پر قائم رہو اور الیکشن لڑتے رہو اور سینیٹیں ملنے یا نہ ملنے کی پرواہ مت کرو، ملے تو اچھی بات اور نہ ملے تو غم نہیں، ہندوستانی سیاست میں کمیونسٹ پارٹیاں سب سے زیادہ اصول پسند ہیں، جارج اور نیش کے لیے دوسرا آسان راستہ یہ تھا کہ بی جے پی

## سلطان محمود غزنوی - اسلامی تاریخ کا گوہر شب چراغ

نے ۱۰۱۳ء میں راجہ بھیم پال سے قلعہ نندو تالیا، ۱۰۱۴ء میں تھانیس پر قبضہ کیا، پھر ۱۰۱۵ء میں کشمیر کی مہم پیش ہوئی، اس کے بعد ۱۰۱۷ء میں قنوج اور تھرا پر قبضہ کیا، پھر ۱۰۲۰ء میں کشمیر پر دوبارہ حملہ آور ہوا، ۱۰۲۱ء میں وہ پورے پنجاب کو غزنی کا صوبہ بنانے کی نیت سے انتظامات کے ساتھ آیا اور پنجاب کا الحاق غزنی سے کر لیا، اندھ پال کے لڑکے نزلوکن پال کا انتقال ہو چکا تھا، راجہ بھیم اس کا جانشین تھا، وہ پنجاب چھوڑ کر رائے اجیر کے پاس چلا گیا، جہاں ۱۰۲۶ء میں اس نے وفات پائی۔

محمود نے لاہور کا پہلا حاکم اپنے غلام ایاز کو بنایا، اس کے بعد ۱۰۲۲ء میں گوالیار اور کالج کو قبضہ میں لے لیا، پھر ۱۰۲۵ء میں سومات کا مشہور واقعہ پیش آیا اور اس مہم میں گجرات کی فتح کی تکمیل ۱۰۲۶ء میں ہوئی، پھر اسی سال ۱۰۲۶ء میں ملتان کے قزاقوں کی سرکوبی کی اور ۱۰۲۷ء میں جٹوں کی چھیڑ چھاڑ کا بدلہ لینے کے لیے آیا اور کامیاب رہا، اس طرح محمود کے براہ راست قبضہ میں پنجاب، سندھ اور ملتان کے صوبے آگئے۔ (تاریخ ہندوستان، ذکا اللہ جلد دوم: ۲۹۲)

اور کشمیر، قنوج، کالج، گوالیار اور گجرات اس کے باج گزار بنے۔

محمود نے پنجاب کو سلطنت غزنی کا ایک صوبہ قرار دیا، اس نے اس صوبہ کے مرکز سے دور دراز ہونے کی وجہ سے یہاں ایک نیا نظم قائم کیا، ایاز کے بعد فوجی اور انتظامات کا اختیار علاحدہ علاحدہ حکام کے سپرد کئے، انتظامی امور ابوالحسن علی المعروف بہ قاضی شیرازی کے سپرد کئے اور سب سالاری کے عہدہ پر علی اری پارک کو مامور کیا، لیکن گورنر اور سب سالار دونوں کا ایک دوسرے سے سرکار نہ رکھا، یہ دونوں براہ راست غزنی کے ماتحت تھے اور پرچہ نویسی پر ابوالحکم نام کے ایک افسر کو مقرر کیا۔

اگرچہ محمود نے ہندوستان کو اپنا وطن نہیں سمجھا، اس کو غزنی پیارا تھا اور اسی کو اس نے آباد کیا، تاہم ہندوستان سے اس کو ایک رابطہ پیدا ہو چکا تھا، ہندوستان کے جنگی ہاتھیوں پر اس کو ایسا ناز تھا کہ وہ خلیفہ بغداد کو بھی اعتماد بردھمکی دینے سے باز نہ آیا۔ اس نے اپنی ساری عمر میں بھی کسی ایک ہندو کو بھی جبراً مسلمان نہیں بنایا اور نہ اس کی حالت میں کسی ایک مندر کو توڑنے اور بت شکنی کرنے کا کوئی واقعہ پیش آیا، اس نے ہندوستانی

مقبوضات کے لیے اپنا سکہ ہندی زبان میں جاری کیا اور اپنی فوج میں ہندوؤں کو معزز عہدوں پر بھی مرفراز کیا، ہندوؤں کو اس کی فوج کا اعلیٰ افسر تھا، تو لک بھی رکن سلطنت تھا۔

محمود غزنوی اسلامی تاریخ کا گوہر شب چراغ ہے، وہ جس حیثیت کا فاتح اور کشور تھا، اس حیثیت سے علم دوست اور علم پرور بھی تھا، وہ خود عالم، شاعر اور مصنف تھا، اس کے دربار میں فردوسی شاعر، السیرونی حکیم اور اس کے عہد کے علما اور فضلا کا مجمع رہتا تھا، علم و فضل میں وہ کسی سے کم نہ تھا؛ بلکہ ممتاز فرماں روا تھا، فارسی اس کی مادری زبان تھی، عربی سے بھی واقف تھا، فقہ و حدیث اور نجوم و عرب کی تاریخ پوری دستگاہ رکھتا تھا، اس کی حدیث دانی کے متعلق ابن خلکان کا بیان ہے کہ علم حدیث کا بڑا دلدادہ تھا، اس کا سماع کرتا تھا اور اس کے متعلق علما سے سوالات کیا کرتا۔ (ابن خلکان: ۸۶۲)

ابن اشیر کا بیان ہے کہ وہ علماء اور اصحاب کمال کا قدر دان تھا، ان کا اعزاز و اکرام اور ان کے ساتھ حسن سلوک کرتا تھا، دور دور سے علماء آ کر اس کے دربار میں جمع ہو گئے تھے، جنہوں نے اس کے لیے کتابیں بھی لکھیں۔ (کامل ابن اشیر: ۲۶۱/۹)

شیخ محی الدین عبدالقادر جوہر مغلیہ میں لکھتے ہیں: محمود ممتاز فضلا میں تھا، فصاحت و بلاغت میں یگانہ تھا۔ (جوہر مغلیہ: ۱۵/۲۰) ابن عماد حلی نے لکھا ہے کہ محمود بڑا ذکی، دور رس اور صاحب الرائے تھا، اس کی مجلس علماء و فضلا کا مرجع تھی۔ (شذرات الذهب: ۳۰۳/۳) شیخ محی الدین عبدالقادر نے امام مسعود کے حوالہ سے بیان کیا ہے کہ فقہ، حدیث، خطبات اور رسائل میں محمود کی تصانیف ہیں اور اس کے اشعار بھی ایسے ہوتے ہیں۔ (تاریخ الفسطن ترجمہ اردو: ۵۵) اس کی مشہور تصنیف التقریر ہے، جو فقہ حنفی سے متعلق ہے، اس میں ساٹھ ہزار مسائل ہیں، فتاویٰ تا تاریخانیہ میں اس کا حوالہ موجود ہے۔ تاریخ الفسطن میں ہے:

محمود کے فخر و اعزاز کا واقعی سبب یہ تھا کہ سپہ سالاری اور بہادرانہ زندگی کے باوجود علوم و فنون کے ترقی دینے میں بڑا سرگرم تھا اور یہ اس کے دور کی عجیب و غریب خوبی تھی اور آج تک کوئی بادشاہ علوم پروری میں اس سے سبقت نہ لے جا سکا، باوجودیکہ محمود نہایت لکھنویت شعار تھا، مگر علوم و فنون کے باب میں بڑا فیاض واقع ہوا تھا، اس نے خاص غزنی میں ایک بہت بڑا مدرسہ تعمیر کرایا اور مختلف زبانوں کی عجیب و غریب کتابیں جمع کیں، اس مدرسہ کے اخراجات کے لیے اس نے بہت سا روپیہ مقرر کیا اور طلبہ اور ارباب کمال کے وظائف کے لیے ایک مستقل فنڈ قائم کیا، ایک لاکھ دینار سالانہ محض علماء کے وظائف مقرر کئے، علماء و مشاہیر کے ساتھ اس احترام سے پیش آتا تھا کہ اس کے دارالسلطنت میں اتنے ارباب کمال جمع ہو گئے تھے کہ ایشیا کے کسی بادشاہ کو بھی نہیں حاصل تھا۔ (تاریخ الفسطن ترجمہ اردو: ۵۵)

محمود خود بلند مرتبہ کا شاعر تھا، بایکڑہ مذاق رکھتا تھا، اس نے شاعری کا تکمیل قائم کیا، اس کا عنصری کولمک الشعراء کا خطاب دے کر افسر مقرر کیا، چاروشعراء دامن دولت سے وابستہ تھے، اس طرح محمود نے علم و ادب اور تہذیب و ثقافت کو بلندی پر پہنچانے میں اہم رول ادا کیا اور ۱۰۳۰ء میں داغ مغارت دہی۔

### مفتی انتظام اللہ شاہی اکبر آبادی

سلطان محمود بن سبکتگین نوشیرواں عادل کی اولاد سے تھے، ان کے والد امیر سبکتگین تھے، امیر سبکتگین امیر لپسٹگین کے داماد تھے، لپسٹگین امرائے دولت سامانیہ سے تھا اور اس دولت کی طرف سے ملک خراسان کا سپہ سالار رہ چکا تھا، سامانیہ سے پہلے صفاریہ خود مختار ہوئے، ان کے ہر دو حکمرانی اوراء انہر کے علاقہ پر تھی، دارالسلطنت بخارا تھا، صفاریہ اور سامانیہ حکومتوں نے کابل و قندھار علاقہ وسیع کر لیا، امیر لپسٹگین مذکور جو امیر ابواللیث سامانی سے خفا ہو کر بخارا سے نکل کر غزنی چلا گیا اور یہاں اپنی حکومت قائم کی تھی، (تاریخ ہندوستان جلد اول: ۱۴۳) پھر کابل سے پختونمیل جنوب میں کوہستان بابا کی شاخ گل کوہ پر واقع ہے۔

سبکتگین (۹۷۱ء-۹۹۷ء) لپسٹگین کی وفات کے بعد غزنی سلطنت کا امیر بنا، پنجاب کے راجہ جے پال اور امیر سبکتگین میں وہی برائے سرحدی تنازع تازہ ہو گئے، یثا اور جلال آباد تک کا علاقہ جو ملغان کہا جاتا ہے، پنجاب و غزنی کی حکومتوں میں سے کس حکومت کے زیر اثر ہے، آخر پنجاب کے راجہ جے پال نے اس نزاع کا فیصلہ کرنے کے لیے اور سلطنت غزنی کا قصبہ پاک کرنے کے لیے ایک طوفانی لشکر لے کر ہاتھیوں پر سوار چلا اور وادی ملغان میں اتر گیا، ادھر سبکتگین اور اس کا نو عمر لڑکا محمود تازہ دم ترکوں کے ساتھ میدان میں آئے، دونوں وادشاہت دے رہے تھے کہ ایک بک برق و باران کا طوفان اٹھ آیا اور راجہ جے پال کا منصوبہ ہمیشہ کے لیے خاک میں مل گیا، آخر کار صلح ہوئی اور راجہ جے پال دس لاکھ درہم اور پچاس ہاتھی دینے پر آمادہ ہو گیا۔ یہی پہلی جنگ جس نے ہند کی قسمت کا فیصلہ کر دیا تھا۔

اس کے بعد راجہ جے پال نے واپس آ کر قزم ادا کرنے کے بجائے ان ہندوؤں کو جو قزم لینے آئے تھے، گرفتار کر کے جبل خانہ میں بند کر دیا، سبکتگین یہ سنتے ہی بجلی کی مانند تیزی سے ہندوستان کی سمت روانہ ہوا، ادھر راجہ جے پال نے دہلی، قنوج اور کالج کی فوجی مدد لی اور مقابلہ کے لیے نکل پڑا، درہ خیبر اور پشاور کے درمیان لڑائی ہوئی، ہندی فوجوں نے شکست کھائی اور پشاور تک اٹک پار کے ملک پر غزنی سلطنت کا قبضہ ہو گیا، اب غزنی کے ترکوں کے لیے ہندوستان کا راستہ کھل گیا تھا اور دہلی، کالج اور قنوج پر انہیں اپنی ترک تازیوں کا حق تھا، کیوں کہ یہ ممالک دشمن کے ہمنوا تھے۔

محمود اپنے باپ سبکتگین کی وفات کے بعد تخت نشین ہوا، جس کا منشا اپنی سلطنت غزنی کو وسعت و استحکام دینا تھا، وہ اپنی ۳۳ سال کی حکمرانی میں کامیاب ہوا۔

اس نے اپنے چاروں طرف کی سلطنتوں کو بلا ڈالا اور اپنی حکومت کے حدود آگے بڑھاتا گیا، اس نے غزنی کی ایک طرف کا شہر کی اسلامی انتظامی حکومت کو دوسری طرف خود اپنے آقا سامانیوں کی سلطنت اور تیسری طرف دیبلوں اور طبرستان کی حکومت آل زیاد کو شرقی سمت میں غزنیوں کی سر زمین کو جن میں سے کچھ مسلمان ہو چکے تھے پھر اسی شرقی سمت میں ملتان اور سندھ کی عرب حکومتوں کو اور ادھر لاہور اور ہندوستان کے بعض دوسرے راجاؤں کی سلطنتوں کے کھنڈر پر اپنی عظیم الشان سلطنت غزنی کی بنیاد رکھی۔

محمود کو دوسری سمت سے جب فرصت ملتی ہندوستان پر چڑھ آتا، وہ اپنے دور میں سب سے پہلے ۱۰۰۰ء میں ہندوستان میں داخل ہوا، جنوبی ہند کے جاٹوں کی سرکوبی کی اور چند سرحدی ضلعوں پر قبضہ کیا، دوسرے سال پھر آیا، پشاور کے آگے خیمہ زن ہوا، زوردارن پڑا، راجہ جے پال نے شکست کھائی اور گرفتار کیا گیا، محمود نے بڑھ کر دوسرے شہر بند پر قبضہ کر لیا، جے پال نے خراج دے کر رہائی حاصل کی اور اپنی سلطنت اندھ پال کے سپرد کر کے چٹان پیٹھ کر بل مرا ۱۰۰۳ء میں سلطان نے بے رائے والی بحیرہ سے جنگ آزمائی کی، اس نے بھی فرار کی حالت میں خودکشی کر لی اور بحیرہ اور اس کے مضافات سلطنت غزنی میں ملائے گئے، پھر ملتان کے والی ابوالفتح باطنی نے بے رائے کی مدد کی تا کام کو شش کی تھی، ۱۰۰۵ء میں محمود اس کو مرادینے آیا، رائے اندھ پال ابوالفتح کی مدد کے لیے آیا مگر تا کام ہو کر فرار ہوا، ابوالفتح نے محمود کی اطاعت قبول کر لی۔ (تاریخ ہندوستان از ذکا اللہ: ۲۶۸/۱)

محمود نے اندھ پال کے بیٹے سکھ پال کو بحیرہ کا گورنر بنا دیا تھا، وہ اسلام لے آیا تھا، پھر مرتد ہو گیا محمود ۱۰۰۷ء میں اس کی گوشائی کے لیے آیا اور بیس دوام کی سزادی، پھر ۱۰۰۸ء میں محرتک رانی ہوئی، اس مرتبہ اندھ پال کی مدد پر اجین، گوالیار، کالج، قنوج، دہلی اور اجیر کے راجہ اور ملتان کے والی آؤ فوجیں لے کر آئے، جب ابوالفتح کا عام جذبہ پیدا ہوا اور عورتوں نے اپنے زیور بیچ کر چرنے کا ت کروا رکھتے اور مدد دہی کر کے لڑائی میں مدد دینے کے لیے رو پیہ بھیجا، مگر ہندوستانی راجاؤں کی پچھلی جنگوں کا غبار دل سے دور نہیں ہوا تھا، وہ کسی ایک کی کمان میں فوجوں کو نہ دے سکے، محمود نے راجپوتوں کی اس ٹڈی دل فوج کا مقابلہ کیا، ہندوستانیوں کے قدم اکٹھے گئے، محمود کے خلاف یہ آخری مشترکہ قومی مظاہرہ تھا، جس میں نہ صرف ہندو بلکہ ہندوستان میں عربوں کی واحد حکومت کا حکمران بھی شریک تھا مگر ہندوستان کو شکست ہوئی، اس کے بعد راجا ہند کے بعد دیگرے مغلوب ہوتے گئے اور پیش قیمت خزانے فاتح کے ہاتھ آتے گئے، اس حملہ میں محمود نے مگر کوٹ (کاگٹھ) قلعہ پر قبضہ کر لیا۔

اس کے بعد ۱۰۱۰ء میں ابوالفتح داؤد کا خاتمہ کرنے ملتان آیا اور اس کو گرفتار کر کے لے گیا، اس کے بعد اس





سیّد محمد عادل فریدی



## کیا دنیا میں سونے کی قلت ہونے والی ہے؟

گزشتہ دو برسوں سے ایسی سرگوشیاں جاری ہیں کہ دنیا بھر میں دستیاب سونے کی ذخائر میں کمی پیدا ہونے شروع ہو گئی ہے۔ کئی ماہرین اور صنعت کاروں سمیت کانوں میں سے سونے نکالنے والی بڑی کمپنیز کینیڈا، گولڈروپ کے سربراہ ایان ٹیلر بھی کہہ چکے ہیں کہ قیمتی زرد دھات کے حصول کی کوششیں اپنے عروج کو پہنچ گئی ہیں۔ ایسا بھی کہا جا رہا ہے کہ سونے کے سارے ذخائر کا پتہ لگا چکا ہے اور اب دنیا بھر میں کوئی نیا سونے کا ذخیرہ موجود نہیں ہے۔ اسی طرح کان کنی میں ایکشن میں سے سونے کی مقدار کا حصول بھی کم ہو گیا ہے۔ ۱۹۷۰ء میں یہ ایک ٹن میں دس گرام ہوتا تھا اور اب یہ 1.4 گرام فی ٹن ہو گیا ہے۔ (قومی آواز)

## یوپی ایس سی ۲۰۱۸ء کے امتحان کے نتائج جاری، بجنور کے جنید احمد کو تیسرا مقام

یونین پبلک سروس کمیشن ۲۰۱۸ء کے حتمی نتائج جمعہ کے روز جاری کر دیے گئے ہیں۔ کنشک کتاریا نے یوپی ایس سی امتحان ۲۰۱۸ء میں پہلا مقام حاصل کیا ہے۔ اس کے علاوہ اکتھ جین نے دوسرا جبکہ بجنور کے رہنے والے جنید احمد نے تیسرا مقام حاصل کیا۔ کنشک کتاریا اور اکتھ جین کا تعلق صوبہ راجستھان سے ہے۔ تیسرا مقام حاصل کرنے والے جنید احمد کا تعلق اتر پردیش کے نگینہ بجنور سے ہے۔ سرشٹی سمیت دیکھنے والے خاتون زمرے میں پہلا مقام حاصل کیا ہے، فہرست میں ان کا مقام پانچواں ہے، جبکہ چھٹیں گڑھ کے نسل متاثرہ علاقہ دتے واڑا کی رہنے والی نرنا جین کو ۱۲واں پوزیشن حاصل ہوئی ہے۔ (قومی آواز)

## گجرات میں تیس سالوں سے کوئی مسلم امیدوار نہیں جیت سکا لوک سبھا انتخاب

گجرات کی کسی پارلیمانی سیٹ پر آخری مرتبہ ۳۵ سال پہلے کسی مسلم امیدوار کو منتخب کیا گیا تھا، سال ۱۹۸۳ء میں احمد پٹیل کا ٹکڑا جیتنے کے بعد سے اب تک متعدد لوک سبھا انتخابات ہو چکے ہیں لیکن کوئی مسلم امیدوار جیت حاصل کرنے میں کامیاب نہیں ہو سکا۔ غور طلب ہے کہ گجرات کی کل آبادی 9.56 فیصد حصہ مسلمان ہیں۔ گجرات میں سال ۱۹۸۳ء میں کانگریس نے احمد پٹیل کو امیدوار بنایا تھا۔ سابق وزیر اعظم اندرا گاندھی کے قتل کی وجہ سے کانگریس کے تین پیدا ہونے والی عوامی جماعتوں کے درمیان انہوں نے انتخاب میں بڑی جیت حاصل کی۔ حالانکہ سال ۱۹۸۹ء میں انہوں نے بھروچ سیٹ سے انتخاب لڑا لیکن وہ بی بی پی کے چند ووٹنگ سے ہار گئے۔ اس کے بعد سے آج تک گجرات میں کوئی بھی مسلم امیدوار کامیاب نہیں ہو سکا۔ واضح رہے کہ سال ۱۹۶۰ء میں گجرات کا قیام ہوا تھا۔ اس کے بعد ہونے والے عام انتخابات میں بنا کھنڈھا سیٹ سے مسلم امیدوار ہر جاؤا انتخاب ہوئے۔ اس کے بعد ۱۹۷۰ء کے انتخابات میں احمد پٹیل بھروچ اور احسان جعفری احمد آباد سے منتخب ہوئے۔ سال ۱۹۷۰ء کے انتخابات میں بی بی پی اور آخری مرتبہ سب سے زیادہ ۲۰۱۲ء میں کانگریس نے ۱۵ مسلم امیدواروں کو امیدوار میں اتارا تھا، ان میں گجرات کا ایک مسلم امیدوار بھی شامل ہے، جبکہ بی بی پی نے کسی بھی امیدوار کو ٹکٹ نہیں دیا تھا۔ کانگریس نے اس مرتبہ بھی ایک مسلم امیدوار کو بھروچ سیٹ سے ٹکٹ دیا ہے۔ گجرات میں بھروچ سیٹ پر مسلم آبادی سب سے زیادہ ہے۔ یہاں 15.64 لاکھ ووٹرز ہیں اور ان میں سے ۲۴ فیصد مسلمان ہیں، یہاں قبائلی ووٹرز کی تعداد ۳۱ فیصد ہے۔ اس کے علاوہ احمد آباد (ویٹ) پر ۲۵ فیصد مسلم ووٹرز۔ گاندھی نگر میں واقع جو پاور سب سے زیادہ آبادی والا علاقہ ہے جہاں مسلم آبادی 4 لاکھ سے زیادہ ہیں۔ اس مرتبہ گاندھی نگر سے بی بی پی کے صدر امت شاہ میدان میں ہیں۔ کانگریس نے ۱۹۶۲ء سے کل ۸ امیدواروں کو میدان میں اتارا لیکن ان میں سے صرف احمد پٹیل ہی ۱۹۷۰ء اور ۱۹۸۳ء میں جیتنے میں کامیاب رہے۔ سینٹر آف سوشل اسٹڈیز کی کرن دیسانی نے ٹائمر آف انڈیا سے کہا کہ گجرات میں مسلمان سماجی ہی نہیں بلکہ سیاسی اعتبار سے بھی پسماندہ ہوتے ہیں۔ ۲۰۰۵ء کے فسادات کے بعد یہ صورت حال مزید سنگین ہوئی ہے۔ (قومی آواز)

## معاشی شعبہ میں مودی حکومت کی ایک اور ناکامی، سرکاری خزانہ کے خسارہ میں اضافہ

انتخابی موسم میں مودی حکومت کے لیے ایک اور بری خبر سامنے آئی ہے۔ جمعہ کے روز جاری ایک سرکاری اعداد و شمار نے اس بات کا انکشاف کیا ہے کہ ملک کے سرکاری خزانہ کا خسارہ فروری 2019ء کے آخر تک پورے سال کے ترمیم شدہ بجٹ اندازے کے 134.2 فیصد پہنچ گیا ہے۔ بتایا جا رہا ہے کہ سرکاری خزانہ میں رقم جمع کرنے کی رفتار کم ہونے کی وجہ سے یہ خسارہ بڑھا ہے۔ کٹرولر جنرل آف فنڈس یعنی جی ای کے اعداد و شمار کے مطابق اپریل-فروری 2018-19 میں سرکاری خسارہ 8.51 لاکھ کروڑ روپے رہا ہے جو پورے سال کے لیے ترمیم شدہ بجٹ اندازے 6.34 لاکھ کروڑ روپے سے 134.2 فیصد زیادہ ہے۔ (قومی آواز)

## گوگل کے اشتہارات پر سب سے زیادہ خرچ کرنے والی سیاسی پارٹی ہے بی جے پی

گوگل میں اشتہارات پر خرچ کرنے کے معاملے میں بی جے پی نے سبھی سیاسی جماعتوں کو پیچھے چھوڑ دیا ہے وہیں اشتہارات پر خرچ کرنے کے معاملے میں کانگریس چھٹے نمبر پر ہے۔ رپورٹ کے مطابق سیاسی جماعتوں نے فروری 2019 تک اشتہارات پر 3.76 کروڑ روپے خرچ کئے ہیں۔ بی جے پی اشتہارات پر 1.21 کروڑ روپے خرچ کرنے کے ساتھ ہی اس معاملے میں پہلے نمبر پر ہے۔ جو کہ گوگل پر کل اشتہارات اخراجات کا تقریباً 32 فیصد ہے۔ اہم حزب مخالف جماعت کانگریس اس فہرست میں چھٹے نمبر پر ہے، جس نے اشتہارات پر 54100 روپے خرچ کئے ہیں۔ (دی وائر)

## برونائی میں شرعی قوانین کا نفاذ

مشرق بعید کے ملک برونائی میں اسلامی شریعت کے کئی قوانین کا نفاذ کر دیا گیا ہے، نئے فوجداری قوانین میں ہم جنس پرستوں کے لیے موت کی سزا بھی گئی ہے اور اس قانون کا ۱۳ اپریل سے کر دیا گیا ہے۔ تفصیلات کے مطابق ان نئے قوانین میں جنسی زیادتی کے ملزم کے لیے بھی موت کی سزا بھی گئی ہے۔ اسی طرح ناجائز تعلقات، چوری اور ڈکیتی کی شرعی سزائیں بھی متعارف کرائی گئی ہیں۔ ہم جنس پرستوں کو سنگسار کرتے ہوئے موت کی سزا بھی دی جائے گی۔ تاہم سنگسار کا تعین عدالت کرے گی۔ قبل ازیں برونائی میں ہم جنس پرستی کا جرم ثابت ہونے پر دس برس کی سزا دی جاتی تھی۔ اسی طرح چوری کرنے پر ہاتھ کاٹنے کی سزا دی جائے گی۔ (روزنامہ نئی بات)

## کرائسٹ چرچ حملے کے ملزم کی ذہنی حالت کی جانچ کا عدالتی حکم

کرائسٹ چرچ کی دو مسجدوں میں ۵۰ رولوں کے سفاکانہ حملے کے ملزم کو حکم دیا گیا ہے کہ وہ اپنی ذہنی حالت کی جانچ کرائے۔ بی بی سی کی ایک رپورٹ کے مطابق ماہرین اس کی ذہنی حالت کا جائزہ لے کر طے کریں گے کہ آیا اس پر مقدمہ چلایا جائے یا جنونی قرار دیا جائے۔ یہ بات ہائی کورٹ کے جج کیمرن مینڈرنے بتائی ہے۔ ۲۸ سالہ آسٹریلیائی بریٹن ٹیرنٹ کو جب کہ عدالت میں لایا گیا تو وہاں متاثرین کے گھر والے موجود تھے۔ ملزم ویڈیو لنک کے ذریعہ جیل سے عدالت میں حاضر ہوا تھا۔ عدالت میں جج نے حکم سنایا کہ ملزم کی ذہنی حالت کی جانچ کی جائے تو ملزم نے کسی رد عمل کا اظہار نہیں کیا۔ ویڈیو لنک کے ذریعہ ملزم بچ اور وکیلوں کو دیکھ اور سن سکتا تھا۔ جج نے ملزم کو عدالتی تحویل میں بھیجے ہوئے آئندہ سماعت میں اس کی حاضری کی تاریخ ۱۲ جون مقرر کی ہے۔ (قومی آواز)

## ہندوستان نے پاکستان کے کسی بھی ایف۔16 جنگی جہاز کو نہیں گرایا۔ امریکی رپورٹ

امریکی ہلکاروں نے حال ہی میں پاکستان کے ایف۔16 جنگی جہازوں کی کتنی کی اور وہ تعداد میں پورے ہیں۔ اس طرح سے یہ بات ہندوستان کے اس دعوے کے برعکس ہے جس میں کہا گیا تھا کہ پلاؤ حملے کے بعد دونوں ملکوں کے مابین انتہائی کشیدگی کے درمیان اس نے پاکستان کے ایک جنگی جہاز کو مارا گیا تھا۔ یہ بات ایک رپورٹ میں کہی گئی ہے جسے امریکی جریدے فارن پالیسی نے جمعرات کو اپنی ویب سائٹ پر شائع کیا ہے۔ فروری میں دونوں ملکوں کے درمیان تنازعہ کے بعد ہندوستان نے دعویٰ کیا تھا کہ پاکستان کی فضائیہ نے ہندوستانی فوج کی تھیں کو نشانہ بنانے کے لیے کنٹرول لائن پار کی اور اس کے لیے اس نے ایف۔16 جنگی جہازوں کا استعمال کیا تھا۔ ثبوت کے طور پر اس نے ایمرام میزائل کے ایک ٹکڑے جیسی کوئی چیز دکھائی، جس کے بارے میں ہندوستانی میڈیا کا دعویٰ تھا کہ یہ صرف پاکستان کے ایف۔16 جنگی جہاز سے ہی داغ جا سکتا تھا۔ دوسری طرف ہندوستانی فضائیہ بھی ایف۔16 جہازوں کو مار گرانے کے اپنے دعوے پر قائم ہے۔ (یون آئی)

## دنیا بھر میں مسلمانوں کے خلاف پھیلائی جانے والی نفرت پر اقوام متحدہ کو تشویش

دنیا بھر میں مسلمانوں کے خلاف پھیلائی جانے والی نفرت میں اضافہ پر اقوام متحدہ کے سکریٹری جنرل اینٹونیو گوتیرس نے خبردار کیا ہے۔ خبر رساں ایجنسی اے ایف پی کے مطابق عالمی ادارے کے سربراہ کا یہ بیان نیوزی لینڈ کی مساجد میں ہونے والے دہشت گردی کے حملے کے ایک ماہ بعد سامنے آیا جس میں ۱۵۰ افراد ہلاک ہو گئے تھے۔ انہوں نے یہ بات مسلم دنیا کی قدیم ترین مذہبی درگاہ جامعہ الا زہر کے دورہ کے موقع پر کہی جہاں انہوں نے جامعہ ا زہر کے سربراہ ڈاکٹر احمد الطیب سے ملاقات بھی کی۔

## دنیا کی پہلی 5 جی انٹرنیٹ سروس جنوبی کوریا میں شروع

جنوبی کوریا نے 5G انٹرنیٹ سروس متعارف کراتے ہوئے نیا سنگ میل عبور کر لیا۔ اس کے ساتھ سمٹنگ نے 5G نیٹ ورک سپورٹ کرنے والے ایپلا سمارٹ فون بھی متعارف کرا دیا۔ (اردو نیوز ڈاٹ کام)

## مسجد الحرام کی چھت پر حفاظتی باڑی کی تنصیب کا کام شروع

سعودی عرب کے شہر مکہ مکرمہ میں مسجد الحرام کی چھت پر نمازیوں کی حفاظت کے لیے 323 سینٹی میٹر اونچی اور 500 میٹر طویل باڑی لگانے کی تیاری شروع کر دی گئی ہے جو دو سال مئی کے دوران مکمل کر لی جائے گی۔ سعودی خبر رساں ادارے "سبق" کے مطابق قائم مقام گورنر مکہ شہزادہ بدر بن سلطان نے باڑی لگانے کا کام معائنہ کرنے کے لیے حرم شریف کا دورہ کیا۔ باڑی قائم کرنے کا فیصلہ گزشتہ دنوں پیش آنے والے واقعات کے تناظر میں کیا گیا ہے، جب ایک زائر نے حرم شریف کی چھت سے مطاف میں چھلانگ لگا کر خودکشی کر لی تھی۔ اسی موقع پر باڑی تجویز زیر غور آئی تھی تاکہ نمازیوں کی حفاظت کی جاسکے۔ واضح ہو کہ ماضی میں بعض زائرین ذہنی امراض، خاندانی اختلافات اور دائمی توازن کی خرابی کی وجہ سے حرم شریف میں خودکشی کی کوششیں کرتے رہے ہیں۔ (اردو نیوز ڈاٹ کام)

## قاہرہ میں نماز جمعہ کے دوران خطیب کا قتل

مصر کے دار الحکومت قاہرہ میں نماز جمعہ کے دوران پیر و گار مصری نے دھاردار آلے سے خطیب قتل کر دیا نمازیوں نے حملہ آور کو پورے پولیس کے حوالے کر دیا۔ پولیس پوچھ گچھ اور واردات کے محرکات دریافت کر رہی ہے۔ یہ واقعہ جامع مسجد عظیم قاہرہ میں پیش آیا جو اخیرہ علاقے میں الامرا سٹریٹ پر واقع ہے۔ (اردو نیوز ڈاٹ کام)





## خوبصورت گھر، خوبصورت معاشرہ

مولانا مفتی فضیل الرحمن ہلال عثمانی

اسلام ایک ایسا معاشرہ اور سماج چاہتا ہے، جس میں آدم کا کنبہ امن و امان اور عافیت کے ساتھ خوشگوار زندگی بسر کر سکے اور جس مقصد کے لیے پروردگار عالم نے انسان کو زمین پر بھیجا ہے، اس مقصد کو پورا کرنے کے لیے اس کو مناسب ماحول میسر آسکے، ایسا سماج بنانے کی ضرورت ہے کہ ہر شخص اپنے اپنے حقوق و فرائض کو ٹھیک ٹھیک پہچانے اور ان کو ادا کرنے کی کوشش کرتا رہے۔ انسانی معاشرہ مرد و عورت کے تعلق سے شروع ہوتا ہے، یہ وہ کائی ہے جس سے ہمارا سماج تشکیل پاتا ہے، اس لیے اسلام نے مرد و عورت کے تعلقات میں براؤن اور اعتدال رکھا ہے اور کیوں کہ حقوق و فرائض کا یہ نظام خود اللہ تعالیٰ کا بنایا ہوا ہے، اس لیے اس میں عدل و انصاف کے تمام تقاضوں کا لحاظ رکھا گیا ہے، ظاہر ہے کہ کسی انسان کے بس کی بات نہیں ہے کہ وہ مرد و عورت دونوں کی فطرت، ان کی بناوٹ، ان کے مزاج اور حجام ہر چیز کا خیال رکھ سکے، انسانوں کو پیدا کرنے والا ہی ان تمام چیزوں کا بیک وقت لحاظ رکھ سکتا ہے۔ بحیثیت شوہر مرد کی ذمہ داری یہ ہے کہ وہ شادی کے بعد اپنی اہلیہ کے ساتھ حسن سلوک کرے، اس کے جذبات کا لحاظ رکھے، اس کو اپنا رفیق سمجھتے ہوئے اس کے ساتھ زندگی کا سفر طے کرے، اہل و عیال کے مصارف اپنی حیثیت کے مطابق پورے کرے اور ایک ایسا گھر بنانے کی کوشش کرے جس میں رہنے والوں کے اخلاق بہتر سے بہتر ہوں، مرد کو پروردگار نے توام بنایا ہے، اس کی ذمہ داریاں نہایت اہم ہیں اور نازک بھی۔ دوسری طرف عورت ہے جو اپنے مزاج اور طبیعت کے لحاظ سے نزاکت اور لچک رکھتی ہے، قدرت کو اس سے ایک بڑا کام لینا ہے، وہ ہے اولاد کی تربیت اور اپنے گھر کا ایسا انتظام جو اس کی خوش خصلت کی منہ بولتی تصویر ہو، وہ مرد کی طاقت بھی ہے اور گھر کا حسن و جمال بھی، آخر اس کے وجود سے ہی تصویر کا سنات میں یہ رنگ نظر آتے ہیں۔ مرد و عورت کے تعلقات میں ہم آہنگی اور خوش گواری کے لیے اسلام نے بڑی اہم ہدایت یہ دی ہے کہ ازدواجی رشتہ طے کرتے وقت دونوں کی دیداری اور برہنہ سنہن میں

یکسانیت کا لحاظ رکھا جائے، جس کو اسلام کفو کے لفظ سے تعبیر کرتا ہے۔ دوسری ہدایت اسلام یہ دیتا ہے کہ ازدواجی رشتہ قائم ہونے کے بعد زوجین ایک دوسرے کی خوبیوں کو زیادہ دیکھیں اور کمزوریوں کو نظر انداز کریں، یہ وہ اہم ہدایت ہے جو نہ صرف ازدواجی زندگی میں بلکہ زندگی کے ہر میدان میں اہمیت رکھتی ہے، جس کو ایڈجسٹ کہا جاتا ہے، ایسا بھی نہیں ہوتا اور نہ ایسا ممکن ہے کہ ہر انسان کو وہ چیز جو وہ چاہتا ہے، مکمل حالت میں مل جائے، اس کو بہر حال کچھ چیزوں کو لینا اور کچھ چیزوں کو چھوڑنا پڑتا ہے، بس یہی معاملہ میاں بیوی کے تعلقات کا ہے، کچھ باتیں اچھی لگی ہیں اور کچھ ناپسند ہوتی ہیں، کوشش کی جاتی ہے کہ اچھائیوں کو لیا جائے، کمزوریوں کو نظر انداز کر دیا جائے۔ حقیقت یہ ہے کہ شادی کے رشتے میں سب سے بڑی قربانی عورت کی ہے، وہ اپنے ماں، باپ، بھائی، بہن اور اپنے اس گھر کو چھوڑ کر مرد کی خانہ آبادی کا سامان بنتی ہے، جہاں وہ پیدا ہوئی، پلی بڑھی، ماں باپ کی شفقت اور بھائی بہنوں کی محبت کے سائے میں پروان چڑھی۔ یہ بالکل فطرت کے تقاضے کے مطابق ہے کہ مرد و عورت ایک دوسرے کے ساتھی ہونے کے باوجود ان کا دائرہ کار ایک دوسرے سے الگ ہے، مرد کا دائرہ کار باہر کی زندگی ہے، کماتا، محبت کرنا، جدوجہد اس کے جسم کی اور فطرت کی بناوٹ کے تین مطابق ہے۔ عورت کا دائرہ کار بنیادی طور پر اس کا گھر ہے، چراغ خانہ اپنے ہنر اور ہلکتے گھر کو ایسا روشن کرے جو دونوں کے لیے نہ صرف ایک گھر بلکہ خوشگوار اور پرست زندگی کی جنت بن جائے، فرصت کے اوقات میں وہ اپنے پاکیزہ ماحول میں سوشل اور سماجی کام بھی کر سکتی ہے، جس میں اس کی نسوانیت کو ٹھیس نہ لگے۔ ایسے خوبصورت گھروں سے مل کر ایسا سماج جس میں مسترتیں ہوں، خوش گواریاں ہوں، امن و امان ہو، عافیت ہو، خود غرضی کے بجائے ہمدردی محبت اور ایثار ہو، ایک خوب حقیقت بن سکتا ہے، اگر اسلام کے اصولوں اور اس کی ہدایتوں کو سامنے رکھا جائے۔

## ایکیتا اور بھائی چارے کا گاندھیائی فلسفہ

رام چندر گھا

اس وقت ملک کی بڑی اور چھوٹی سیاسی پارٹیوں کے بنیادوں کی تلاش میں پورے ملک کی خاک چھان رہے ہیں۔ ٹھیک ایک سو سال پہلے، ۱۹۱۹ء کے موسم بہار میں ایک الگ قسم کا قائد ملک کے مختلف حصوں کا دورہ کر رہا تھا۔ تب موہن داس کرم چندر گاندھی کو اپنے وطن واپس لوٹنے چاہا۔ اس دور میں اس کا دورہ وہ کسانوں کو ساتھ لے کر ۱۹۱۹ء میں چھپران اور ۱۹۱۸ء میں کیرا میں انگریز سرکار کے خلاف مظاہروں کا انعقاد کر چکے تھے، اسی دور میں انہوں نے احمد آباد میں مل و کرکس کے ستیہ کرہ کی قیادت بھی کی۔ اب وہ رولٹ ایکٹ جیسے جاہلانہ قانون کے خلاف ملک گیر سطح پر مہم چھیڑنے کے لیے برتول رہے تھے۔ اس قانون کے ذریعے سرکار نے مخالفین اور مخالفین سے تعبیر کیے جانے والوں کو بنا کسی عدالتی کارروائی، جیوتوں کے مجرم ٹھہرا سکتی تھی۔ اس سے صحافیوں اور عوام کو مستحفی رکھا گیا تھا۔ ۱۸ فروری ۱۹۱۹ء کو گاندھی نے اپنے ایک ساتھی کو لکھا کہ رولٹ بلس، نیک نیکی میں کھوٹ کا معاملہ نہیں تھا بلکہ یہ، ظلم و جبر کی سوچی سمجھی منصوبہ بندی کا حصہ تھا؛ اس لیے اسے 'ایسا لگتا ہے کہ رسول نافرمانی ہر اس شخص کا فرض عین بن گئی ہے، جسے نئی اور عوامی آزادی بیماری سے اس دن انہوں نے اپنے ایک افریقی دوست کو لکھا: "رولٹ بلس نے مجھے بے حد فعال کر دیا۔ لگتا ہے میں اپنی زندگی کی سب سے بڑی جنگ لڑاؤں گا۔" فروری ۱۹۱۹ء کے آخری ہفتے میں گاندھی نے احمد آباد کے اپنے آشرم میں محبت وطن افراد کی ایک میٹنگ بلانی۔ اس میں ایک "ستیاگرہ عزمداشت" تیار کی گئی، جس پر دستخط کرنے والوں نے عہد کیا کہ رولٹ بلس واپس نہ لے لیے جانے تک وہ کورٹ آریٹ میں رہیں گے۔ اسی سچ گاندھی نے داندھرائے اور جیمس فورڈ کو بھی یہ متنازعہ بلس واپس لینے کے لیے لکھا۔ اس لیے کہ آخریز تہہ آثرانہ کلکوتوں کو بھی طاقت حاکم لوگوں سے ہی ملتی ہے۔ داندھرائے نے مل واپس لینے سے انکار کر دیا، جب گاندھی نے ستیاگرہ عزمداشت لے کر پورے ملک کا دورہ کیا اور لوگوں سے اس پر دستخط کرائے اور مدد مانگی۔ وہ لکھنؤ، الد آباد، ہامپے و مدراس کے ساتھ ہی کئی چھوٹے شہروں میں بھی گئے۔ اس ساری تک دو کے ذریعے وہ ۱۶ اپریل ۱۹۱۹ء کو ہونے والے الگ گاندھی کے لیے اپنے پیروکاروں کا ایک بڑا طبقہ تیار کر رہے تھے۔ ہندوستانی قوم پرستی کے مؤرخین اور ہماہنگ گاندھی کے سوانح نگاروں کے لیے رولٹ ستیاگرہ کا مطالعہ کافی دلچسپی کے سامان رکھتا ہے۔ اس بابت مطالعہ کرنے کے شوقین رویندر کمار کی مرتب کردہ کتاب ایسے ان گاندھین پولیٹیکس دیکھ سکتے ہیں جس میں ہندوستان کے مختلف حصوں کے واقعات جمع کر دیے گئے ہیں۔ رولٹ ستیاگرہ کے دوران ہندوستانیوں نے اپنے مذہبی عقائد، مسالک و طبقات کے تقرو کو کس طرح ایک طرف رکھ دیا تھا، اسے واضح کرنے کے لیے رافیل نے اخبار کی رپورٹ پیش کی ہیں۔ اب میں اس بابت تحریک کے قائد کی چند باتیں پیش کرتا ہوں۔ اس تحریک کے دوران گاندھی نے ہندوستانی باشندوں سے کہا، وہ قسم کھائیں کہ خدا کو حاضر و ناظر جان کر ہم ہندو مسلمان یہ عہد کرتے ہیں کہ ایک دوسرے کے ساتھ ایک ہی والدین کی اولاد کی طرح پیش آئیں گے، یہ کہ ہمارے سچ کوئی فرق نہیں ہے، یہ کہ کسی ایک کا دکھ دوسرے کا دکھ ہوگا اور اسے دور کرنے میں سب مدد کریں گے۔ ہم ایک دوسرے کے مذاہب اور مذہبی جذبات کا احترام کریں گے اور مذہبی عوامل پورا کرنے میں کسی کی مخالفت نہیں کریں گے۔ ہم مذہب کے نام پر ایک دوسرے کے ساتھ تصدد کرنے سے سدا دور رہیں گے۔

آپسی ایکتا کا ایسا جذبہ جو رولٹ ستیاگرہ میں جاری و ساری تھا، گاندھی کے ذریعے چلائی گئی بعد کی تحریکات میں دکھائی دیا۔ اب رولٹ کے سو سال بعد ہمیں اپنے لیڈرانہ ہراس ماحول کو دوبارہ بنانے کے لیے یاد ڈالنا چاہیے۔ اگر ستمبر ۱۹۱۹ء میں گاندھی کے ذریعے اٹھائی گئی قسم کو دوبارہ اٹھانے کی کوئی مہم چلائی جے تو ہندوستان یقیناً ایک بہت محفوظ و مسرور ملک ہوگا۔

### اعلان مفتی و مفتی الخیری

● معاملہ نمبر ۲۰۲۳/۱۱۱۱۱۱ (متدارہ دار القضاء امارت شرعیہ مظفر پور) قاطعہ زہرا بنت گلگلی مصطفیٰ مقام بنی آباد ڈاکخانہ بنی آباد ضلع مظفر پور۔ فریق اول۔ بنام۔ سید محمد منہاج الدین ولد سراج الدین مقام رحمت نگر عظیم بوہیل ڈاکخانہ رام گڑھ ضلع فیروز آباد۔ فریق دوم۔ اطلاع بنام فریق دوم۔ معاملہ ہذا میں فریق اول قاطعہ زہرا بنت گلگلی مصطفیٰ نے آپ فریق دوم سید محمد منہاج الدین ولد سراج الدین کے خلاف ۲۴ سال سے غائب واپس ہونے اور جملہ حقوق سے محروم رکھنے کی بنا پر دارالقضاء مظفر پور میں فتح نکاح کا دعویٰ کیا ہے، لہذا اس اعلان کے ذریعے آپ کو آگاہ کیا جاتا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں، اپنی موجودگی کی اطلاع مرکزی دارالقضاء امارت شرعیہ جھلوار شریف پٹنہ کو دیں اور مورخہ ۲۹ شعبان ۱۴۴۰ھ مطابق ۵ مئی ۲۰۱۹ء بروز ہفتہ کو آپ خود جمع گواہان و ثبوت بوقت ۹ بجے دن مرکزی دارالقضاء امارت شرعیہ جھلوار شریف پٹنہ میں حاضر ہو کر رفع الزام کریں، واضح رہے کہ تاریخ مذکور پر حاضر نہ ہونے یا کوئی بیروی نہ کرنے کی صورت میں معاملہ ہذا کا تصفیہ کیا جاسکتا ہے۔ فقط۔ قاضی شریعت۔

● معاملہ نمبر ۲۰۲۳/۱۱۱۱۱۱ (متدارہ دار القضاء امارت شرعیہ مظفر پور) قاطعہ زہرا بنت گلگلی مصطفیٰ مقام بنی آباد ڈاکخانہ بنی آباد ضلع مظفر پور۔ فریق اول۔ بنام۔ سید محمد منہاج الدین ولد سراج الدین مقام رحمت نگر عظیم بوہیل ڈاکخانہ رام گڑھ ضلع فیروز آباد۔ فریق دوم۔ اطلاع بنام فریق دوم۔ معاملہ ہذا میں فریق اول قاطعہ زہرا بنت گلگلی مصطفیٰ نے آپ فریق دوم سید محمد منہاج الدین ولد سراج الدین کے خلاف ۲۴ سال سے غائب واپس ہونے اور جملہ حقوق سے محروم رکھنے کی بنا پر دارالقضاء مظفر پور میں فتح نکاح کا دعویٰ کیا ہے، لہذا اس اعلان کے ذریعے آپ کو آگاہ کیا جاتا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں، اپنی موجودگی کی اطلاع مرکزی دارالقضاء امارت شرعیہ جھلوار شریف پٹنہ کو دیں اور مورخہ ۲۹ شعبان ۱۴۴۰ھ مطابق ۵ مئی ۲۰۱۹ء بروز ہفتہ کو آپ خود جمع گواہان و ثبوت بوقت ۹ بجے دن مرکزی دارالقضاء امارت شرعیہ جھلوار شریف پٹنہ میں حاضر ہو کر رفع الزام کریں، واضح رہے کہ تاریخ مذکور پر حاضر نہ ہونے یا کوئی بیروی نہ کرنے کی صورت میں معاملہ ہذا کا تصفیہ کیا جاسکتا ہے۔ فقط۔ قاضی شریعت۔

## ملی سرگرمیاں

مولانا مفتی محمد سہراب ندوی

## صبر اور تقویٰ والی قوم اللہ کی نصرت سے سرفراز ہوتی ہے

موجودہ حالات میں ملت اسلامیہ مختلف کے حالات و مشکلات سے دوچار ہیں، ہمنصوبہ بھندری لہجہ پر اسلام اور مسلمانوں کے خلاف دہشت اور نفرت کا ماحول پیدا کیا جا رہا ہے، دین و ایمان کی راہ میں رکاوٹیں لکھری کی جارہی ہیں، لیکن ہم مسلمانوں کو یہ جاننا چاہئے کہ یہ حالات ایمان والوں کے لئے نئے نہیں ہے، ماضی میں اس سے مشکل ترین حالات آئے اور گزر گئے، انشاء اللہ موجودہ مشکلات بھی ختم ہوگی، لیکن شرط یہ ہے کہ جن ہتھیاروں سے ملت نے ماضی میں حالات کا مقابلہ کیا، ہمیں بھی اسے اختیار کرنا چاہئے، صبر اور تقویٰ کی بدولت ایسے طاقتور ہتھیار ہیں جن سے حالات کو بھی قابو میں کیا جاسکتا ہے، اور اللہ کی نصرت بھی حاصل ہوتی ہے، صبر کا مفہوم بڑی حد تک نہیں بلکہ حالات اور مواقع کے اعتبار سے برداشت کی صفت پیدا کرنا اور حکمت و دانائی سے مشکلات کے حل کی راہ کو تلاش کرنا ہے، اپنے عقیدہ و ایمان اور مذہبی اصول قائم رہنا ہے، اور تقویٰ کا مفہوم زندگی کو گناہ سے پاک رکھنا ہے، گناہوں کے ساتھ کوئی فرد یا قوم خدا کی نصرت و رحمت کے حقدار نہیں بن سکتی، اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں حضرت یوسف علیہ السلام کے واقعہ کو ذکر کرتے ہوئے یہ نسخہ کیا بتایا کہ میرا جو بندہ مشکلات میں صبر کرے گا اور اپنے دامن کو گناہوں سے پاک رکھے گا وہ میری نصرت سے سرفراز ہوگا، ضرورت ہے کہ ہر مسلمان انفرادی و اجتماعی سطح پر اس نسخہ کو اپنائے، یقیناً اللہ ان دونوں صفات کے نتیجے میں نیا انقلاب پیدا فرمائیں گے۔ امارت شریعہ کا دعویٰ و فطرت دہنا دہیں ۲۸ مارچ سے دعویٰ دورہ پر ہے، اور مسلم آبادیوں کا دورہ کر کے اصلاحی بیانات اور آج کے حالات میں ایک باضمیر اور باوقار قوم کی حیثیت سے زندگی گزارنے کی فکر کو عام کرنے کے لئے ضلع دھبہ جھارکھنڈ کے دورہ پر ہے، یہ بائیں امارت شریعہ کے نائب ناظم اور وفد مولانا مفتی محمد سہراب ندوی صاحب نے مورخہ ۳۰ مارچ کو ریلوے سٹیشن پر مسجد میں ایک مجمع عام سے خطاب کرتے ہوئے کہی، اس سے قبل دس بجے دن میں یکپارہ دھبہ دہیں اجلاس عام کا انعقاد ہوا، جس میں شہر کے علماء، ائمہ اور عوام نے شہر نے شرکت کی، اس موقع پر امارت شریعہ کی تاریخ، اس کی خدمات اور موجودہ امیر شریعت کی سرپرستی میں امارت شریعہ کے پھیلتے شعبوں کا تعارف کرایا گیا، اور مذہب اسلام نے انسانی بنیاد پر محبت و درواری کا جو سبق سکھا یا ہے، اس سے واقف کرایا گیا، مفتی انور قاسمی قاضی شریعت راجی نے تعلیم کی ضرورت پر روشنی ڈالی اور بتایا کہ تعلیم قرآن کا پہلا ایجنڈا ہے، اور ہماری ترقی اسی ایجنڈے پر عمل میں پوشیدہ ہے، مفتی شاہد قاسمی قاضی شریعت دھبہ دہیں نے جھارکھنڈ اور ضلع دھبہ دہیں امارت شریعہ کے کاموں کا تعارف کرایا، اور راجی اور گریڈ بیہ میں امارت شریعہ کی طرف سے کھلنے والے دوی بی ایس سی اسکول کو جھارکھنڈ کے مسلمانوں کے لئے بڑا تحفہ قرار دیا، حافظ شہاب الدین صاحب نے نظامت کے فرائض انجام دئے، اجلاس کا اثر حاضرین پر کھلے طور سے محسوس کیا گیا، مولانا اور بیس قاسمی، مولانا شمیم مظاہری وغیرہ اجلاس میں خاص طور سے شریک رہے۔

## ریلز ڈے کے موقع پر قاضی نور الحسن میموریل اسکول کے سالانہ پروگرام کا انعقاد

مورخہ ۳۱ مارچ ۲۰۱۹ء روز اتوار کو ریلز ڈے کے موقع پر امارت شریعہ کے قائم کردہ قاضی نور الحسن میموریل اسکول محلہ ملکنا پھلواری شریف میں اسکول کے سالانہ پروگرام کا انعقاد حضرت مولانا کلیم محمد شبلی القاسمی صاحب کی صدارت میں ہوا۔ مہمان خصوصی کی حیثیت سے مولانا مفتی احمد قاسمی نائب قاضی امارت شریعہ نے شرکت کی، ان کے علاوہ اسکول کے سکریٹری مولانا اسماعیل احمد ندوی، پرنسپل جناب راشد شجعی کے ساتھ ساتھ اسکول کے تمام اساتذہ و معلمات اور طلبہ و طالبات نے شرکت کی، بہت سے طلبہ کے والدین اور سرپرستوں نے بھی اس سالانہ پروگرام میں شرکت کی۔ اس پروگرام میں اپنے صدارتی خطاب کے دوران مولانا کلیم محمد شبلی القاسمی نائب ناظم امارت شریعہ نے کہا کہ امارت شریعہ کا مقصد ہے کہ اسکول کے اندر معیاری عصری تعلیم کے ساتھ ساتھ دینی تعلیم اور اسلامی اخلاق بھی سکھانے جائیں اسی غرض سے امارت شریعہ نے اسکول کو قائم کیا ہے، قاضی نور الحسن میموریل اسکول کئی سالوں سے امارت شریعہ کے اس مقصد کی تکمیل کر رہا ہے اور اسلامی ماحول میں دینی تعلیم کے ساتھ بچوں اور بچیوں کو معیاری عصری تعلیم فراہم کر رہا ہے۔ ہمارے اسکول کا امتیاز یہ ہے کہ یہاں تعلیم کے ساتھ تربیت پر زور دیا جاتا ہے، تاکہ ہمارے بچے جب اسکول سے باہر جائیں تو لوگ ان کی تہذیب اور طور طریقہ کو دیکھ کر متاثر ہوں۔ انہوں نے پروگرام میں شریک لوگوں کو مخاطب کرتے ہوئے کہا کہ ہم لوگ صرف اپنے بچوں کی تعلیم کی ہی فکر نہ کریں بلکہ سماج کے سبھی بچوں کی تعلیم کی فکر کریں، تمہی ہمارا سماج ایک تعلیم یافتہ، ترقی یافتہ اور مہذب سماج بن سکے گا۔ مہمان خصوصی مولانا ناصر احمد قاسمی صاحب نے اپنی تقریر میں کہا کہ جس زندگی کی رفتار برقرار رہنے کے لیے ہوا اور پانی کی ضرورت ہے، اسی طرح ایک اچھے شہری بننے کے لیے اور سماج میں باوقار زندگی گزارنے کے لیے تعلیم کی ضرورت ہے، تعلیم کے بغیر انسان ایک زندہ لاش کی طرح ہے۔ انہوں نے کہا کہ ہم اپنے بچوں اور بچیوں کو اعلیٰ سے اعلیٰ تعلیم دلائیں لیکن ساتھ ہی ساتھ اس بات کی فکر کریں کہ وہ مسلمان بن کر زندگی گزاریں، انہیں حلال و حرام کا علم ہو، جائز ناجائز کی واقفیت ہو، ان کے اندر اللہ اور رسول کی پہچان ہو، اسلام کی بنیادی باتوں کا علم ہو، عقیدہ، عبادت اور معاشرت کی موٹی موٹی باتیں ان کو پتہ ہوں، اللہ اور اس کے رسول کا کیا حق ہے، والدین کا کیا حق ہے، پڑوسیوں، رشتہ داروں اور عوام انسانوں کے کیا حقوق ہیں ان سب باتوں کی تعلیم بھی اپنے بچوں کو دینا تاکہ ہمارے بچے بڑے کاموں سے بے حیائی سے اور اللہ کی نافرمانی سے بچ سکیں اور اللہ کے حکم کے مطابق زندگی

گذریں۔ اسکول کے سکریٹری مولانا اسماعیل احمد ندوی صاحب نے تمام لوگوں کا شکریہ ادا کیا اور اسکول کی پیش رفت سے مجمع کو واقف کرایا۔ اس موقع پر اسکول کے طلبہ و طالبات نے بھی تقریر اور نعت وغیرہ پیش کیا اور کامیاب طلبہ و طالبات کو ریزلز اور انعامات بھی تقسیم کیے گئے۔ پروگرام کا آغاز اسکول کی طالبہ گلناز پروین کی تلاوت کلام پاک سے ہوا، ختم میں صدارت کا دعا پر پروگرام کا اختتام ہوا۔

## نوجوان ملت کی تقدیر ہیں وہ اپنی اہمیت اور ذمہ داری کا احساس پیدا کریں

ہمارے نوجوان ملک و ملت کی تقدیر ہیں، ان کے اندر جس قدر صلاحیت و صلاحیت پیدا ہوگی اور ذمہ داری کا احساس پیدا ہوگا اسی اعتبار سے ملت میں انقلاب آنے کا اس وقت ہمارے نوجوانوں میں دینی شعور کی کمی اور تہذیبی شناخت سے دوری بہت تیزی سے عام ہو رہی ہے، جو نہ صرف قابل افسوس بلکہ باعث تشویش بھی ہے، ضرورت ہے کہ ہمارے نوجوان اپنے ماضی سے سبق لیں، اپنی اہمیت کو سمجھیں، اپنے کو ایمان و اخلاق کا نمونہ بنائیں، اپنی تہذیبی شناخت کو زندگی میں داخل کریں اور معاشرہ کی تعمیر وترقی کے لئے حوصلہ مند انداز پر آگے آئیں، ان خیالات کا اظہار امارت شریعہ کے نائب ناظم و قائد وفد مولانا مفتی محمد سہراب ندوی قاسمی صاحب نے اپریل کو پاٹنہ ضلع دھبہ دہیں میں ایک بڑے اجلاس کو خطاب کرتے ہوئے کیا، انہوں نے مختلف معاشرتی خرابیوں جیسے تلک، جہیز، شراب نوشی، جوا بازی، سود خوری اور بے پردگی کے نقصانات پر روشنی ڈالی، اور حاضرین سے گناہوں سے پاک زندگی گزارنے کا عہد کیا، قاضی شریعت راجی مولانا مفتی انور قاسمی صاحب نے علماء کے مقام اور علم دین کی اہمیت پر گفتگو کی، اور کہا کہ جس قوم کا رشتہ اپنی تاریخ، اپنے علماء اور دانشور سے کٹ جاتا ہے وہ قوم کئی ہوئی پتنگ کی طرح اپنے وجود کو کھو دیتی ہے۔ جناب مولانا عبدالحی قاسمی صاحب استاذ دارالعلوم اسلامیہ امارت شریعہ نے اسلام اور مسلمانوں کے خلاف پیدا ہونے والے حالات کو ایک ذہنی امتحان قرار دیتے ہوئے صبر سے کام لینے، مشکلات کے ڈر کو حکمت کے ساتھ سمجھانے اور خدا نے پاک کی طرف رجوع ہونے کی تلقین کی اور کہا کہ خدا کا انعام امتحان کے بعد ہی میسر آتا ہے، جناب حافظ شہاب الدین صاحب مبلغ امارت شریعہ نے امارت شریعہ کی خدمات اور وفد کی آمد کے مقاصد پر روشنی ڈالی، اور موجودہ امیر شریعت مولانا سید محمد ولی رحمانی مدظلہ کے سایہ میں امارت شریعہ کے پھیلتے کاموں اور منصوبوں کو شمار کرایا، تیر امارت شریعہ کے بیت المال کے استحکام کی ضرورت پر زور دیا، اجلاس میں علاقہ کے علماء و ائمہ اور عوام و خواص کی بڑی تعداد نے شرکت کی۔ یہ اجلاس وفد امارت شریعہ کے استقبال میں منعقد ہوا، امارت شریعہ کا وفد ۲۸ مارچ سے ضلع دھبہ دہیں کے دورہ پر ہے، یہ دورہ ۳۰ مارچ تک جاری رہے گا۔

## موئیکر: گلپور میں مولانا احمد ولی فیصل رحمانی کے ہاتھوں مسجد کا سنگ بنیاد

موئیکر کے گلپور میں بڑھتی ہوئی آبادی کے پیش نظر وہاں کے باحوصلہ مسلمانوں نے پرانی مسجد کو شہید کر کے وسعت کے ساتھ نئی مسجد کی تعمیر کا کام شروع کیا ہے، محترم مولانا احمد ولی فیصل صاحب رحمانی ولی عہد مغلکرا سلام، امیر شریعت حضرت مولانا احمد ولی صاحب رحمانی نے جمعہ کے بعد نئی مسجد کی تعمیر و توسیع کا سنگ بنیاد رکھا، اس موقع پر انہوں نے فرزند ان توحید سے خطاب بھی کیا، انہوں نے اپنی مختصر مگر اہم تقریر میں کہا کہ مسجد کو بنیادی طور پر تین کاموں کے لیے استعمال کرنا چاہئے (۱) نماز کے لیے (۲) تعلیم کے لیے (۳) نکاح کے لیے، انہوں نے کہا کہ مدھیہ پردیش میں مسلمانوں نے ولیدہ کا اہتمام مسجد میں شروع کر کے اس کی شاندار مثال قائم کی ہے، انہوں نے کہا کہ ولیدہ کے اہتمام سے لامحالہ نکاح کا بھی اہتمام مسجد میں ہوگا اور اس سے ڈیڑھ سارے خرافات وغیر ضروری رسوم و رواج سے بچنے میں مدد ملے گی، پھر نکاح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق آسان ہو جائے گا، انہوں نے تمام لوگوں سے مسجد میں مذکورہ تینوں کاموں کے کرنے کا وعدہ کیا، بچوں کو مسجد میں دیکھ کر انہوں نے کہا کہ سچے مسجد کو اپنا گھر سمجھیں، اپنے دل میں مسجد کی محبت پیدا کریں، اس کے لیے بچوں کو اس کا موقع فراہم کرنا چاہئے، اور انہیں مسجد سے ہرگز نہ گھانا جائے، سنگ بنیاد کی یہ مختصر تقریر محترم مولانا احمد ولی فیصل رحمانی صاحب کی پر سوز و دعا پر اختتام پذیر ہوئی۔

## نقیب کے خریداروں سے گزارش

اگر اس دائرہ میں سرخ نشان ہے، تو اس کا مطلب ہے کہ آپ کی خریداری کی مدت ختم ہوگئی ہے۔ براہ کرم فوراً آئندہ کے لیے سالانہ زور ارسال فرمائیں، اور مئی آؤ ڈر کو پین پر اپنا خریداری نمبر ضرور لکھیں، موبائل فون نمبر اور پتے کے ساتھ پین کو بھی لکھیں۔ مندرجہ ذیل اکاؤنٹ نمبر پر ڈاکر بھی سالانہ یا ہفتہ وار زور ارسال اور باقیہ جات بھیج سکتے ہیں، رقم منجھ کر دو ذیل موبائل نمبر پر بھیج کریں۔

A/C Name: THE NAQUEEB, A/C No: 10331726168

Bank: SBI, Branch J.C. Road, Patna, IFSC Code: SBIN0001233

Mobile: 9576507798

نقیب کے شائقین کے لئے خوشخبری ہے کہ اب نقیب مندرجہ ذیل نمبر پر آن لائن بھی دستیاب ہے۔

Facebook Page: <http://www.imaratshariah.com>Telegram Channel: <https://t.me/imaratshariah>

اس کے علاوہ امارت شریعہ کے انٹرنیٹ ویب سائٹ [www.imaratshariah.com](http://www.imaratshariah.com) پر بھی لاگ ان کر کے نقیب سے استفادہ کر سکتے ہیں۔ مزید مفید دینی معلومات اور امارت شریعہ سے متعلق تازہ ترین جاننے کے لئے امارت شریعہ کے ٹویٹر اکاؤنٹ @imaratshariah کو فالو کریں۔

(مینجیئر نقیب)

